

A PROPOSITO DE UN LIBRO

La Guinea española

Si la personalidad ilustre del ex gobernador de las posesiones españolas del Africa Occidental D. Luis Ramos Izquierdo no hubiese probado en ocasiones anteriores el acendrado cariño que siente por su Patria, diríamos que el volumen titulado «Colonias Españolas del Golfo de Guinea» era la exposición de la labor realizada en suelo africano por un patriota que, frente al misterio que cubre con su prodigiosa flora la selva ecuatorial, vio centuplicada su energía y su actividad.

Labor perseverante que apenas se mide de un modo global á través del cúmulo de circulares y decretos previsorios dictados por un espíritu incansable que, paso á paso, como el hacha que desbosca para abrir la trocha, va metiendo en el misterio africano, en las negradas que lo pueblan, las primeras luces de la civilización.

El año 1777 las islas de Fernando Poo y Annobón nos eran cedidas por Portugal. Si hubiésemos sido un pueblo colonizador, desde la desembocadura del Niger al Cabo López, es decir, todo el Alto Congo, constituiría un vasto Imperio colonial en que vaciar, á la busca de próspera fortuna, esos millares de emigrantes que hoy cruzan el Atlántico para sufrir los horrores del Brasil.

Nuestra apatía, nuestra indiferencia, que aleja más, mucho más á las colonias de la Metrópoli que los millares de millas marinas por surcar, hicieron que se pusieran en tela de juicio nuestros derechos de pertenencia; los alemanes se instalaron en el Cámerun, los franceses fueron extendiendo su influencia por el Gabón, y hoy de esa Africa Occidental que á pocos kilómetros de la costa desata su cinturón de hembra fecunda, humedecida constantemente por una red de arterias fluviales, apenas nos quedan esos 24.000 kilómetros cuadrados, reconocidos por Francia tras largo y enojoso litigio, al que puso fin con el Tratado de 27 de junio de 1900 nuestro embajador en París.

Francia posee 10 millones de kilómetros cuadrados de suelo africano; pero es moda hablar del imperialismo alemán.

Desviada la atención de España hacia ese enigma marroquí adonde afuyen nuestras energías nacionales y se concentran todos los esfuerzos económicos, ¿quién no olvida el problema del Africa Ecuatorial? Las pobres colonias de la Guinea española, huérfanas del apoyo oficial, quedan abandonadas á sus recursos propios y escasamente conocemos media docena de nombres de los funcionarios meritísimos que en el Continente negro mantienen y agrandan el prestigio de España.

En vano es que hombres como el Sr. Ramos Izquierdo nos muestren las riquezas inmensas que atesoran esas regiones que hasta hace cincuenta años, todo lo más, aparecían inscritas á título de regiones desconocidas en el mapa mundial. Preciso fué que David Livingstone se perdiera entre los inermes fangales del Tanganika y que el *New York Herald* advinase en Stanley la voluntad enérgica del explorador insuperable, para descubrir la desembocadura de la gran arteria fluvial del Congo, erróneamente atribuida al sistema nilótico y que, desplegando en abanico sus múltiples afluentes, mostraba de súbito todas las maravillas de la selva africana.

Portugueses, franceses y belgas se apresuraron á tomar posiciones sobre aquella frontera natural que abre las puertas de las regiones ignotas; sobre aquel tronco principal de un vasto sistema circulatorio que iba á vaciar en el Atlántico todas las riquezas celosamente guardadas por una naturaleza plenamente selvática y en la que sólo habían abierto senderos las manadas de elefantes y los rebaños de hipopótamos que acudían á las márgenes de los ríos á calmar su sed. Hoy, las factorías jalonan la selva, cual centinelas avanzados de la civilización, y en torno de la casa del blanco bendicen á plantar sus puntiagudas chozas las tribus de mentalidad mísera, víctimas hasta hace muy poco del canibalismo repugnante y de la abyecta esclavitud. Avanza el *ferry-boat* majestuosamente por el Congo, el Shanga, el Kassai, el Ogoué, el Ubangui y sus intrincados afluentes, y, al sonido de las sirenas, los negros agitan en salud los pabellones europeos izados en las misiones y factorías y las fieras desaparecen huidas por las márgenes que desbordaron las aguas dejando emerger de la sábana líquida la espléndida diadema de la flora ecuatorial. ¡ Hermoso contemplar para el europeo que con todo *comfort* viaja sobre el puente del *ferry-boat* y hermoso contemplar también para la fiera, que, oculta á pocos metros del sitio donde el barco fondeó, se siente fascinada por los efluvios del proyector eléctrico cuando las sombras de la noche se posan sobre las sombras de la selva para agrandar el misterio de la obscuridad.

Peró, ni el Shanga, ni el Ubangui, ni el Congo, ni el Kassai son ríos españoles; los nuestros no los surcan los *ferry-boats*. ¡ Qué han de surcarlos, si todavía está pidiendo el señor Ramos Izquierdo, desde las páginas de su libro tres miserables lanchas de vapor para internar en la Guinea continental el prestigio de España!

Deja oír una melopea mora que Dios creó tres hombres; un blanco, un moro y un negro, y para apreciar sus inteligencias respetando los límites de cada uno, los abandonó á sus propios recursos. El blanco, después de examinar las paredes del pozo, utilizó las asperezas que éstas presen-

taban y ganó la salida. El moro trató de imitar al blanco, sin conseguir su objeto, y sólo logró salir encaramándose sobre el negro. No hay que añadir que el negro de la melopea mora ni siquiera hizo una tentativa para buscar la salvación; antes bien, hundió la cabeza en el agua y aceleró su muerte.

Ni los moros quieren igualar su mentalidad á la de los negros africanos, y tienen razón: ¡ es tan escasa!

En todas las regiones del Continente negro se observa el mismo déficit intelectual.

—Hasta los diez ó doce años—ha dicho el misionero más prestigioso del Congo, monseñor Augouard—le media intelectual de los niños negros es superior á la de los blancos; pero á partir de esta edad, el cerebro se ciega para siempre.

Esta es la sentencia de su inferioridad: ellos lo reconocen y quieren saber, aprender las «maneras del blanco», en el que reconocen desde luego al hombre superior.

De ahí brota el respeto y la sumisión voluntaria, y si no fuese por las demasías y expoliaciones de tratantes blancos que han exacerbado con sus crueldades inhumanas los instintos primitivos de esas razas incivilizadas, apenas se hubiese derramado sangre europea en el Africa Ecuatorial. En nuestra Guinea lo prueba la expedición organizada al interior del distrito de Bata por el Sr. Ramos Izquierdo á través de las belicosas tribus pamúes. La firmeza, el acierto con que el ex gobernador de nuestras posesiones y sus abnegados compañeros realizaron su excursión por un «interland» que jamás había visitado, en su mayor parte, ningún blanco, es una página gloriosa de nuestra historia colonial; más gloriosa para los expedicionarios, porque izaron la bandera de España en todos los poblados con acatamiento de los naturales, sin necesidad de disparar un tiro, sin ensangrentar la insignia que en la Casa de la Palabra de cada tribu iba quedando como primer jalón de la civilización.

Tantas y tantas cosas se aprenden en las 350 páginas de que consta la obra del señor Ramos Izquierdo, que es imposible puntualizar tan meritoria labor en una reseña periódica; pero ovidio imperdonable sería no rendir un tributo de justicia al funcionario tanto ó más que al escritor. El funcionario tiene su brillante hoja de servicios inscrita en el *Boletín Oficial de los territorios españoles del Golfo de Guinea* en un cúmulo de disposiciones que afectan á la colonización, la salud pública, la instrucción, obras públicas, uso de armas, fomento de cultivos, movimiento comercial, aprovisionamientos, reglamentación de la caza de elefantes, saneamiento de viviendas, higiene personal, inmigración y otras muchas que quedan por enumerar y que demuestra cuánto se afaná el Sr. Ramos Izquierdo durante el período de su mando en el cumplimiento de la misión civilizadora que España confiara á su autoridad.

Para nosotros hay una página culminante en ese *Boletín*, capaz ella sola de enaltecer el nombre del ex gobernador. Aunque parezca una paradoja, la civilización lleva consigo á veces ciertos procedimientos criminales, que hacen dudar de qué lado queda la moral. Llevar el alcohol industrial como elemento colonizador, para conseguir la degeneración, el aniquilamiento de la raza negra, es un crimen de lesa humanidad. Hoy el Continente negro se despuebla; tribus enteras han desaparecido; faltan brazos que empuñen el hacha para seguir abriendo brecha en la flora selvática; el negro sucumbe, el negro cae. Es cierto que la terrible enfermedad del sueño se presenta como un azote aniquilador; pero, ¿ se cebaría con tanta fuerza sobre el Continente negro si antes no hubiese degenerado á sus moradores el alcohol?

Por esto el Sr. Ramos Izquierdo puede recabar para España la honra de haber sido una de las primeras naciones que prohibieron el uso del alcohol en sus posesiones africanas, y esta sola disposición, como dijimos antes, basta para el enaltecimiento del ex gobernador de las colonias españolas del Golfo de Guinea.

JOSE DEL CACHO

GRAN MUNDO

Los marqueses de Tamarit obsequiaron anteayer por la tarde con un té al nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, á quien unen lazos de antigua amistad con el conde Guaqui, padre de la marquesa de Tamarit.

Acompañó al ilustre prelado el auditor de la Nunciatura, monseñor Solari; los demás invitados eran la duquesa de T'Serclaes Tilly; las marquesas de San Juan, Santa María de Silvela, Pidal y Vadillo.

Las condesas de Guendulain, Maceda, Peñalver.

Vizcondesas de Val de Erro y Feñifanes.

Señoras y señoritas de Mencos, G. Castellón, La O, Silva y Lardizábal.

Marqueses de Pidal y Vadillo.

Señoras de Lardizábal y La O.

Los marqueses de Tamarit, ayudados por su encantadora hija Carmen, hicieron los honores con suma amabilidad.

—Los marqueses de Santa María de Silvela saldrán para París á mediados de este mes.

—El joven duque de Hornachuelos está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con la llave de gentil hombre.

—Son muchas las damas aristocráticas que se proponen asistir el domingo por la tarde á las carreras de caballos en el Hipódromo, que este año estarán muy brillantes y animadas.

MADRIZZY

LA CASA EN QUE MURIO UN HEROE

A veces los sitios más modestos y oscuros, que pasan inadvertidos á la mirada de las gentes, encierran recuerdos gloriosos y son emblema de grandes hechos históricos, como si constituyeran el testamento de un hombre superior ó la credencial de heroísmo destinada á recordar constantemente rasgos de valor que fueron rayanos en la temeridad.

Tales consideraciones surgen al mirar una modestísima casa situada en el número 6 de la humilde calle de la Ternera, que, aunque colocada en el centro de Madrid, pues se halla entre las calles de Preciados y Navas de Tolosa, y tiene el aspecto de un callejón ó travesía, pero que ofrece ante la Historia el preciado blasón de haber sido albergue donde exhaló el último suspiro el insigne Daoiz cuando, herido mortalmente el día 2 de mayo en el parque de Artillería, fué trasladado á dicho edificio.

Al evocar tan glorioso nombre en nuestra Historia han de inspirar vivo interés, aun cuando ya se hayan consignado diferentes veces las noticias referentes á su vida, sobre todo cuando se miran después de transcurridos ciento cinco años, se ha engrandecido esa figura á través del tiempo y han ido otorgándole su admiración y aplauso las sucesivas generaciones, quedando en el cielo de la Patria como uno de esos astros luminosos cuyos fulgores no han de extinguirse jamás.

Surge, pues, al pasar por dicho sitio el grato recuerdo de este hombre ilustre que adquirió eterna celebridad con el sacrificio de su vida, inscribiendo su nombre por derecho propio en el catálogo de los mártires de la Patria. Don Luis Daoiz era sevillano, y vió la luz primera el día 10 de febrero del año 1767. Estudió las primeras letras en el Colegio de San Hermenegildo de la hermosa ciudad del Guadalquivir para ingresar después como cadete en el Colegio de Artillería de Segovia el 13 de febrero de 1782, saliendo á subteniente de dicha Arma el 9 de enero de 1787. Estuvo en la defensa de Ceuta y de Orán, distinguiéndose notablemente en esta última, el año 1791, por lo cual obtuvo como recompensa el grado de teniente de Infantería, habiendo alcanzando la efectividad de teniente, por antigüedad, en 1792. Cuando se declaró la guerra á Francia fué destinado al Ejército de Cataluña y mandó diversas baterías.

Firmada la paz, en 1796, volvió Daoiz á España, y en 10 de junio de 1797 fué destinado á la escuadra del Océano, mandada por Mazarredo, hallándose en la defensa del bloqueo de Cádiz y en el ataque de las lanchas españolas contra el buque inglés «El Poderoso». Poseía con perfección varios idiomas, habiéndole con tal motivo elegido como excelente parlamentario con los buques extranjeros. Llegó mientras tanto, por antigüedad, á capitán de Artillería en 4 de marzo del año 1800, en cuyo empleo fué donde realizó las proezas que le dieron inmortal renombre.

Consignase en su hoja de servicios del año 1805 los siguientes informes relativos á su persona: «Conducta», superiormente buena; «Valor», muy acreditado; «Capacidad», la tiene; «Aplicación», ídem; «Teórica y práctica», ídem; «Inteligencia en tropa», buena; «Salud», robusta.

Estas calificaciones que en el servicio militar se consignan y sirven, como es consiguiente, para formar el concepto de cada individuo, pueden utilizarse y son de gran valía para la generalidad de los casos. Pero cuando se trata de excepciones, como sucede con la persona á quien estos recuerdos se refieren, son sólo pálidos y muy débiles fulgores de lo que puede expresarse respecto á figura que tanto se destaca y descuello del conjunto de sus compañeros, aunque todos ellos merezcan los honores y aplausos de la Historia.

El 1.º de mayo del año 1808 era domingo. Al anochecer de este día encontrábase Daoiz en la fonda, entonces célebre en Madrid, de Genieves. El pueblo había silbado en la Puerta del Sol á las tropas francesas, mandadas por Murat; tres oficiales de éstas hablaron de España con desprecio, y acto continuo desafió Luis Daoiz á los extranjeros; pero no se llevó á cabo el duelo por haberlo impedido los padrinos. Al día siguiente, ó sea el lunes 2 de mayo, estaba con su compañero D. Pedro Velarde de guardia en el parque de Monteleón; un grupo numeroso de paisanos se lanza al interior y se apodera de las armas que allí había. Daoiz y Velarde luchan entre los deberes de la obediencia y su entusiasmo por España, y al fin se unen al pueblo y pelean en favor de la causa nacional. El general Lagrange, con numerosas fuerzas francesas, dirige sus tiros al parque y se trabó un ruidoso y sangriento combate. Aquella lucha desigual, aunque sostenida por titanes, no podía dar otro resultado que la derrota, siquiera fuese gloriosa. Herido Daoiz en un muslo, sigue todavía combatiendo, y muerto ya su compañero Velarde, que venía en su auxilio, sufrió nuevas y mortales heridas, cuando, casi exánime, un grupo de paisanos que observaron que todavía se hallaba con vida, le llevaron, aprovechando la confusión, y sin que pudieran ser observados, á esa casa de la calle de la Ternera, donde pocas horas después exhaló el último suspiro.

Su cadáver, juntamente con el de Velarde, fué sigilosamente sepultado en la iglesia de San Martín, hasta que en 1874 se trasladaron con gran pompa á la iglesia de San Isidro, y en 1840 fueron conducidos al monumento del Prado, cuando éste se terminó, después de muchos años de trabajos, en cuyo sitio se hallan hoy y el pueblo de Madrid puede venerar sus cenizas y considerar que en aquellas urnas

se hallan los restos de unos héroes, cuyos hechos admiraron al mundo y cuya memoria jamás será bastante ensalzada, aunque se agoten los elogios, y la poesía y el arte hayan contribuido á su glorificación.

La referida casa, en que Daoiz falleció, es, según ya se ha dicho, de apariencia muy sencilla y modesta, y solamente tiene en la fachada, como recuerdo de tan importante hecho histórico, una pequeña lápida de mármol blanco, con la siguiente inscripción: «En el cuarto principal de esta casa vivió y murió el capitán de Artillería D. Luis Daoiz, herido mortalmente, en defensa de la independencia de la Patria, en el parque de Monteleón el día 2 de mayo de 1808.»

He aquí unos cuantos renglones y unas pocas frases que tienen, en verdad, toda la elocuencia de un discurso si el lector interpreta su significado y su valor.

Al contemplar esa olvidada casa podemos considerarla como una de las sagradas huellas de un mártir del valor y un héroe de la Patria, y de igual manera que el prestigiosísimo Cuerpo de Artillería ha tenido la sublime y enaltecedora idea de considerar como presentes en las revistas á los capitanes de su Cuerpo D. Luis Daoiz y D. Pedro Velarde, todo español, cuando pasa por delante de aquella modesta vivienda, evoca los recuerdos que se hallan siempre vivos en su memoria y la eterna gratitud que guarda su corazón á los patrios eminentes.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

LOS SOLDADOS DEL LIBANO

Una guarnición en huelga

¿Qué harán con ellos?

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco tiene dos guarniciones en el Líbano: una al Sur de dicha montañosa comarca y otra al Norte.

Desde hace algún tiempo, los soldados de la segunda se mostraban muy disgustados de la marcha de los asuntos públicos.

Hace varios días se reunieron muchos de ellos y celebraron un mitin.

Trataron del modo de exteriorizar su disconformidad con el Gobierno.

Algunos oradores propusieron una insurrección armada.

La idea no agradó á la mayoría, y la reunión iba á disolverse sin que recayera acuerdo, cuando un soldado propuso á sus camaradas la huelga general.

Tratábase de un hombre que había visto huelgas en Salónica y en Esmirna.

Su proposición fué aprobada por unanimidad.

Y al día siguiente todos los soldados y clases de la guarnición del Norte del Líbano se presentaron en las oficinas de la Administración central y entregaron sus armas y municiones.

Dijeron que se declaraban en huelga y que no volverían al trabajo, es decir, al cuartel, mientras el Gobierno de Constantinopla no cambiase de procedimientos políticos y administrativos.

Los jefes y oficiales de la guarnición se han quedado solos.

Los huelguistas militares se dedican á pasearse.

Son muy bien acogidos por los montañeses del Líbano, que les dan comida, bebida y alojamiento gratis.

R. I. P. A.

Con gusto nos hacemos eco de lo que refiere la Prensa de Almería, á propósito de la edificante muerte que allí tuvo recientemente el Excmo. Sr. D. Luis Eizemendi y Ulloa, duque de Medina de Rioseco.

Fué debida ésta á la afección crónica de los bronquios que venía padeciendo, para buscar alivio á la cual había marchado el malogrado duque á primeros de abril para los baños de Zújar, y que á última hora hubo de exacerbarsele fuertemente complicada con una congestión pulmonar.

No bien el ilustre paciente se capacitó de la gravedad de su estado, apresuróse á hacer espontáneamente elocuentes manifestaciones de fe católica, que respondían á sus arraigadas creencias, y con las que intercambiaba frases de delicado recuerdo á la esposa ausente, y la viril protesta, que conmovió hondamente á los que rodeaban su lecho y con que se ratificaba en los cristianos sentimientos en que había sido educado, los mismos que le impulsaron un día á marchar voluntario á tierras de Melilla par defender el honor de España, sumando á los heredados títulos de su noble alcurnia el personal de soldado heroico y benemérito de la Patria, y que hubieron de alentarle entonces lejos de su hogar y familia, viendo avanzar hacia él la muerte y acatando resignado la voluntad de Dios, que se la mandaba á los treinta años, en plena juventud, cuando todo le sonreía: cariño de familia, honores y riquezas. «Soy cristiano—dicen que exclamaba en los últimos momentos—y quiero morir como cristiano fiel, y que en vida y en muerte se me considere hijo sumiso de la Iglesia Católica, Apostólica y Romana.»

Y el fervor intenso con que recibió los últimos Sacramentos confirmó estas palabras y demostró bien claramente la sinceridad de las mismas.

Que descanse en paz el ilustre aristócrata, y sirvan de lenitivo en su dolor las precedentes líneas á la egregia dama excelentísima señora duquesa de Medina de Rioseco que llora en estos momentos la prematura muerte de su esposo, y á cuyas oraciones muy de corazón nos asociamos.

NUESTRO DIRECTOR EN PARIS

El viaje del Rey es necesario

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Cómo y por qué se decidió el viaje de Don Alfonso á París.—La «entente» es perfecta.—El problema internacional.—Francia, preparada.—Se conjurará el peligro de momento?—Campana burda.—El viaje de Poincaré á Londres.—Dícese que Don Alfonso irá este verano á Inglaterra.

PARIS. (Viernes, noche.) Han afirmado algunos diarios españoles que el viaje del Rey era innecesario y además prematuro.

Respetando su opinión, creo que ninguna de las afirmaciones es exacta.

El viaje no sólo no es innecesario, sino de inaplazable necesidad, por ser imposible que España continúe aislada y ser necesario decidirse, como dice el dicho vulgar, «por el vado ó por la puente».

Y el viaje no es prematuro por la razón terminante de que nunca ha habido viaje regio más formalmente preparado que éste.

En tiempo de M. Fallières y García Prieto se creyó que el Tratado francoespañol sería firmado hacia julio de 1912, y como se convino que el Rey vendría á París después de la firma, y luego se supuso que el Tratado sería firmado en septiembre lo más tarde, otra vez se proyectó el viaje.

El retraso obedeció á la tardanza en firmar y ratificar el Tratado; pero el viaje regio fué siempre cosa convenida en firme, hasta tal punto, que hace meses, cuando se anunció la vuelta al Poder de los conservadores, escribí un artículo diciendo que no sería conveniente que el Rey viniese á París con Maura en el Poder, pues aun no se habían borrado en el extranjero los injustos odios hacia los conservadores, y resultaría peligroso el viaje.

El argumento tenía fuerza. Los conservadores decían entonces que el viaje sería peligroso, en efecto; pero como no era necesario, se prescindiría de él.

Entonces afirmé que el viaje estaba convenido entre las dos naciones y que sería de efecto deplorable suspenderlo.

Todo esto demuestra que el viaje no ha sido proyectado con ligereza y que de antiguo están convencidas España y Francia de la necesidad de robustecer vínculos de afecto, ratificar conversaciones de Madrid y París con actos solemnes que pongan en contacto á los dos jefes de Estado y sirvan para demostrar que la «entente» es perfecta y categórica.

Romanones no ha hecho en el asunto otra cosa que ratificar el Tratado y lo acordado en tiempo de Canalejas y García Prieto, realizando el viaje cuando ha llegado el momento oportuno.

Tal vez mañana pueda dar detalles completos de los puntos de vista francés y español acerca de asuntos que hay sobre el tapete diplomático, limitándome á decir hoy que Pichon, Villaurrutia y Geoffroy trabajan sin descanso, cambiando las últimas impresiones para que queden bien definidos los más pequeños detalles.

En el orden europeo continúan los pesimismo, y en el ministerio de la Guerra trabajan sin descanso, y en los Círculos se asegura que si, por desgracia, surgiese la guerra, no les cogería desprevenidos, pues estos trabajos preparatorios fueron acabados ayer.

Confían mucho en que las gestiones de Inglaterra y Rusia podrán conjurar de momento el peligro inminente; pero nadie se hace ilusiones respecto del porvenir.

Los elementos socialistas, sindicalistas y anarquistas continúan haciendo campaña contra España; pero no encuentran ambiente favorable.

En fuerza de mentir, exagerar y publicar fantásticas invenciones, burdas é increíbles, nadie hace caso, y sus violencias sirven tan sólo para producir una favorable reacción hacia España.

Está haciendo un tiempo hermoso, aunque llueve al anochecer á diario, y si el buen tiempo continúa, París entero se lanzará á la calle para aclamar al Rey.

En los Círculos diplomáticos se concede enorme importancia á la visita próxima de Poincaré á Londres, y se dice que Don Alfonso irá á Inglaterra en viaje oficial este verano, no siendo extraño sea esto motivo de una manifestación anglofranco-española, que serviría para coronar la obra iniciada en Málaga, continuada en Cartagena, ratificada en París y finalizada en Londres.

Todo esto no está puntualizado, y aunque de ello se habla, no pasa de conversaciones y conjeturas.

JUAN DE ARAGON

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de mayo de 1863.

VIENA, 2. Rusia ha contestado. El tono de la Nota es muy moderado y no hay motivo de inquietud.
ROMA, 2. El viaje del Papa durará del 5 al 12.
Su Santidad evitará el encuentro de tropas italianas en la frontera, colocadas para saludarle con salvas de Artillería.
VARSOVIA, 2. Combate cerca de Varsovia. Cuatrocientos insurgentes muertos y 85 prisioneros; armas, municiones y caballos, todo cayó en poder de los rusos.
TRIESTE, 2. En Atenas el Presidente del Consejo de Ministros quiere hacer dimisión.
El Gobierno toma precauciones contra los que conspiran contra el nuevo Rey.

COMICA AVENTURA

El alguacil alguacilado

OSTENDE. Un incidente desagradable, pero cómico, le ha sucedido a un oficial de la Marina inglesa.
Sabido es que las autoridades inglesas ejercen en las costas de la Gran Bretaña una estrecha vigilancia respecto a la pesca, y cada barco de pesca capturado por los guardacostas es conducido a un puerto inglés y no se le declara libre hasta que no recojen todos los útiles pesqueros que haya a bordo.
Pues bien, ayer llegaba a Ostende el vaporcito noruego «S. D. 24», de Sandjikkfjord, trayendo a bordo a un oficial inglés.
Dicho oficial había sorprendido al buque noruego pescando en aguas británicas, y fué a bordo de dicho barco para notificar la captura del vaporcito. Pero la tripulación noruega forzó la marcha del vaporcito, dejando atrás al guardacostas y llevándose prisionero al oficial inglés.
Este último fué desembarcado en Ostende.
Está fuera de duda que el Gobierno de Londres hará la correspondiente reclamación diplomática cerca del Gobierno de Noruega para que sean castigados severamente los audaces marineros del «S. D. 24».

COSAS ALEMANAS

El falso traidor.

BERLIN. A fines de diciembre, el ministro de la Guerra de Francia recibió una carta, firmada por el teniente coronel Marquard, jefe de sección en el Gran Estado Mayor alemán.
En ella le decía el firmante que encontrándose sin dinero y con grandes deudas, se había decidido a traicionar a su país y entregarse a Francia, por una suma razonable, varios documentos de gran importancia, entre ellos el legajo secreto núm. 113 y las disposiciones de movilización de la flota del mar del Norte.
Terminaba diciendo que el asunto sería tratado por su amigo Alfredo Zimmermann, vecino de Wissemburgo.
El ministro de la Guerra no se confió y devolvió la carta al teniente coronel Macquard, en Berlín, acompañándola de otra en que decía que no consideraba discreto aceptar sus proposiciones.
El teniente coronel Macquard, que no sabía una palabra del asunto, quedóse atónito.
Y temiendo verse envuelto en algo desagradable, comunicó a sus jefes lo que le ocurría.
Abierta una información, fué detenido Alfredo Zimmermann, un travieso alcaide que había tomado el nombre de Macquard para sacar dinero al Gobierno francés.
Hace poco le ha juzgado el Tribunal de Estrasburgo y le ha condenado a diez meses de cárcel.
Zimmermann, en la vista de su proceso, ha manifestado que creía era patriótico estafar dinero a Francia.

Más bajas que en la guerra.

BERLIN. El 132.º regimiento de Infantería alemana realizaba maniobras en Treistett, a 20 kilómetros de Estrasburgo.
Ultimamente simuló la defensa de un puente de barcas sobre el Rin.
Regresó a Estrasburgo a las tres y media de la tarde.
Veintisiete soldados y clases rodaron por el suelo en las calles antes de que el regimiento entrase en el cuartel.
Desde Treistett a Estrasburgo, otros setenta y tantos, clases y soldados, se habían puesto enfermos.
Varios, atacados de insolación, están gravísimos.
Dicen los periódicos estrasburgueses que el regimiento ha sufrido más bajas que si en plena guerra hubiera defendido contra los franceses el puente sobre el Rin.

BÉLGICA

Signen los escándalos.
BRUSELAS. «El Patriota», diario católico ministerial, continúa publicando artículos acerca de los escándalos de las Administraciones dependientes del ministerio de la Guerra.
Dice que de la información abierta resulta comprobado que los proveedores del Ejército duplicaban los precios para pagar altas comisiones a los funcionarios.
Figuran en los expedientes instruidos muchos recibos de objetos no entregados, con firmas de los jefes que debían hacerse cargo de ellos.
Infinidad de cuarteles, fuertes y otras obras

militares han sido hechos con materiales viejos.

Un gran industrial ha confesado que tuvo que pagar gruesas sumas a varios ingenieros militares.

En el campo atrincherado de Beverlov, en Malinas y en Vasselst han sido hechas nuevas pesquisas y detenciones.

El ministro de la Guerra, general Hellebant, ha declarado a un redactor de la «Gaceta de Bruselas» que los cañones Krupp fueron comprados en su tiempo.

Aún están en Essen. Resulta que los cañones fueron adquiridos para unas fortalezas que no han sido construídas aún, y que no lo serán, probablemente.

Las lenguas.

BRUSELAS. El boletín trimestral de la oficina de estadística del ministerio de la Gobernación publica los siguientes curiosos datos:

Bélgica tiene 7.423.784 habitantes. De ellos, 2.833.354 hablan exclusivamente el francés; 3.220.642, únicamente el flamenco; 31.415, solamente el alemán; 871.288 conocen el francés y el flamenco; 74.933, el francés y el alemán; 8.652, el flamenco y el alemán; 52.547, el francés, el alemán y el flamenco.

Hay en Bélgica 330.893 extranjeros que no conocen el francés, el alemán ni el flamenco. La estadística comprende hasta los niños pequeños.

Entre las personas que tienen de veintún años en adelante, predomina el francés. En Bruselas y su aglomeración, que comprende catorce arrabales y tres municipios rurales, con 720.347 habitantes, 531.624 de éstos conocen el francés, y 477.391 el flamenco.

EL CASO DE LOS GEMELOS

Un juez que se halla perplejo

NUEVA YORK. El juez de Unión-Hill se encuentra en la mayor perplejidad a causa del extraordinario parecido entre dos hermanos gemelos.

Trátase de los hermanos Rott, de diez y ocho años, que tienen el mismo rostro, igual talla, idéntica voz, y que, además, visten de igual manera, y así resulta que ni su propia madre los distingue.

Ayer, al pasar por una calle, porque no se separan nunca, uno de los dos armó querrelas con un individuo llamado Gormán, golpeándolo.

Las gentes se arremolinaron y llegaron los agentes. Estos preguntaron al golpeado quién había sido el agresor. No pudo decirlo, porque era imposible diferenciar a los dos gemelos.

Así, pues, los agentes llevaron a los dos hermanos a la Comisaría.

Como allí tampoco se pudo aclarar el misterio, los gemelos ingresaron en la cárcel.

Y ahora el juez no sabe a cuál de los dos condenar.

COSAS YANQUIS

La patente periodística.

NUEVA YORK. El subgobernador del Illinois, O'Hara, ha redactado un proyecto de ley que someterá en breve a la Legislatura del Estado en cuestión.

Se denominará «Bill de la patente periodística».

Los aspirantes a periodistas deberán hacer un aprendizaje de cuatro años.

Al cabo de ellos comparecerán ante una Comisión examinadora, que verá si, por su instrucción, educación y moralidad, son dignos de la patente.

Los redactores corresponsales, colaboradores y críticos que escriban en un periódico sin poseer la patente, pagarán la primera vez una multa de cinco dólares.

También serán multados los directores de periódicos que empleen periodistas no patentados.

BIGAMIA LEGAL

Dos mujeres para un marido

PARIS. En la Audiencia de Toulouse se ha visto el proceso contra el ex empresario del Kursaal de dicha población, Francisco Constantino Benedetti, de veintiocho años, actualmente profesor de patinaje en Tarbes, y cuya familia bastante rica, según se dice, reside en Córcega.

A Benedetti se le acusaba del delito de bigamia.

El 6 de septiembre de 1910 se casaba en Nimes con una muchacha encantadora, Carlota Dufour, de veintiocho años, a la que pronto abandonó para ir a Córcega, después a Marsella y más tarde a Toulouse.

En esta última ciudad contrajo nuevo matrimonio el 24 de diciembre de 1911, con una joven natural de Saint Félix, María Rosa Ruppe, de veinticuatro años, la cual aportaba 14.000 francos de dote.

Benedetti se arruinó como empresario del Kursaal y desapareció de Toulouse.

En el acto del juicio oral las dos esposas, unas morenas muy cuidadas, narran los hechos procurando disculpar al procesado, y cuando acaban de declarar ambas rivales, se sientan juntas... y charlan afectuosamente, como dos buenas amigas.

El Jurado, por unanimidad, ha declarado la inculpabilidad y Benedetti ha sido absuelto.

Puesto en libertad inmediatamente se ha encontrado con dos esposas legales.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Aplazamiento

Reserva.—¿Se arreglará todo?

LONDRES. Hace pocos días, el Gobierno de una gran Potencia se quejó de que se enteraba de lo ocurrido en las sesiones de la Conferencia de embajadores por la Prensa de su país, antes que por los informes de su embajador en Londres.

En vista de ello, la Conferencia ha acordado no dar publicidad a sus deliberaciones y proceder con una absoluta reserva.

Ayer, cuando terminó la sesión, esperada con gran ansiedad por todos, los embajadores se encerraron en el mutismo.

De nada les valió, pues media hora más tarde se sabía todo.

Hubo larga discusión porque el representante de Austria pedía que se acordaran medidas energéticas contra Montenegro. La mayoría de los otros embajadores se opusieron.

Acordóse por fin celebrar otra sesión el sábado de esta semana y pedir nuevas instrucciones a los Gobiernos respectivos.

Ha sido encargado de una misión especial el representante diplomático de Montenegro en Londres, Popovitch.

Este celebró ayer mismo dos entrevistas con el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Edward Grey.

Ha llegado a manos de los embajadores la nota contestación del Rey Nicolás.

Este dice que confía a las Potencias la cuestión de los límites de Albania.

Sólo cederá Skutari mediante ciertas compensaciones.

Ignórase si Austria aceptará. Inglaterra está decidida a hacer todo lo posible para evitar que la guerra estalle.

¿Qué hará Austria?

Confusión.

VIENA. El momento es de gran confusión.

Dícese que Austria aguardará hasta el sábado, y que si dicho día no está resuelta la cuestión de Skutari, ordenará a su representante en Cetigna pida sus pasaportes.

Los elementos militares muestran muy irritados por la colocación por los montenegrinos de doce grandes cañones que dominan las alturas de Cattaro.

El Gobierno teme que si estalla la guerra surjan motines y aun sublevaciones formales en Hungría y Bohemia.

Consejo extraordinario.

VIENA. Hoy se celebrará Consejo extraordinario, bajo la presidencia del Emperador. Asistirán el Archiduque heredero, los presidentes de los Consejos de Austria y Hungría, el jefe del Estado Mayor, los ministros y algunos altos funcionarios.

Se tratará de la última nota que ha de ser enviada a Montenegro antes de la ruptura de las hostilidades.

La intervención rusa.

LONDRES. Gracias a la intervención del Gobierno ruso, parecen apaciguadas las divergencias que existían entre Serbia y Bulgaria.

La paz.

CONSTANTINOPLA. La paz será firmada en Londres.

Ya ha dado Turquía a sus negociadores instrucciones precisas.

Los otros Estados han hecho lo propio.

La guerra se aleja

Petición de Montenegro.

PARIS. La impresión general acerca del conflicto entre Austria y Montenegro es mucho mejor que la que ayer ofrecía este problema.

Los optimismos se han iniciado francamente.

En la conferencia que celebraron en Londres los embajadores no llegaron a ponerse de acuerdo para la ejecución de una acción militar contra Montenegro y Austria; mientras tanto, siguen esperando para obrar a que las Potencias adopten alguna decisión.

De la sesión celebrada ayer por los embajadores, acerca de la cual guardan éstos la reserva más absoluta, comienza hoy a conocerse algún detalle.

Sábese que el representante de Montenegro presentó una proposición, según la cual, su Gobierno cede Skutari a cambio de otras compensaciones territoriales y financieras.

Como esta petición de los montenegrinos constituye un hecho nuevo en el curso de los sucesos, los embajadores de las Potencias han transmitido a sus respectivos Gobiernos la proposición.

Esta será estudiada ahora por las Cancillerías, y el lunes volverán a reunirse los embajadores para discutir de nuevo, ajustándose a las instrucciones que para entonces hayan recibido.

No se sabe lo que ocurrirá; pero, desde luego, la decisión de detener la conferencia hasta el lunes excluye por ahora la hipótesis de que Austria emprenda una acción militar inmediata contra Montenegro.

La guerra se aleja.

VIENA. No hay ninguna declaración oficial que autorice esta afirmación; pero, así y todo, puede asegurarse, como compendio de las impresiones del día, que la guerra se aleja.

La reserva que se guarda en las esferas oficiales es absoluta.

Sin embargo, se dice ya en todas partes que Austria no adoptará resoluciones energéticas contra Montenegro más que, en todo caso, para depurar las responsabilidades que puedan derivarse del asesinato de un religioso, suceso del que oportunamente se habló con gran extensión.

Créese que en la reunión que el lunes celebrarán en Londres los embajadores, las Potencias intervendrán de nuevo y procurarán encarrilar la situación por el camino de la paz.

Será una derrota cara.

CETIGNA. El Rey Nicolás ha declarado que no pretende, ni mucho menos, con su actitud, desafiar a las Potencias.

—Si Austria nos ataca—ha dicho,—nos vencerá por la superioridad numérica de sus ejércitos; pero nuestra derrota será una victoria cara; de eso estoy seguro.

Albania, autónoma.

VIENA. Una información dice que Esad pachá ha llegado a Vallona y ha proclamado la autonomía de la Albania, bajo el protectorado de Turquía, reconociendo a Grecia las fronteras que deseaba.

Si la noticia es cierta, con esto viene a embrollarse de nuevo la situación.

Consejo aplazado.

VIENA. El anunciado Consejo de ministros se ha aplazado.

Los ministros se han reunido bajo la presidencia del conde Berchtold; pero la reunión no ha tenido carácter de Consejo.

Signen los optimismos.

PARIS. El conflicto entre Austria y Montenegro ha entrado en una fase menos crítica.

La Nota del Rey Nicolás ha echado por tierra el propósito de Austria de obrar por sí sola.

Esperan los representantes de las Potencias conocer el lunes las decisiones de los Gobiernos respectivos para adoptar una resolución.

Seguramente, haga Austria lo que haga, la solución será conceder a Montenegro las compensaciones que pide.

La *Pall Mall Gazette* afirma que la Nota del Rey de Montenegro la conocía desde el martes sir Grey, por un telegrama que le dirigió el propio Nicolás I, en el que le decía que estaba dispuesto a inclinarse ante la voluntad de las Potencias, pero a cambio de compensaciones.

Añade que sir Grey había celebrado conferencias con los embajadores y que todos, excepción hecha de Alemania e Italia, mostráronse inclinados a conceder a Montenegro las compensaciones que pide.

El comisario de la Bolsa en Viena ha publicado una nota oficiosa en la que dice que la situación no ha cambiado y que Austria espera la decisión de Europa para determinar a obrar como las circunstancias aconsejen.

La Conferencia de la Paz.

CONSTANTINOPLA. La Conferencia entre Turquía y los países balcánicos aliados para concertar la paz comenzará el día 15 de mayo.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico purificador o sociólogo, como la Nesarina. Dr. Rojo Villanova. Zaragoza.

BANDIDOS ITALIANOS

Los cómplices del famoso Paporoni

ROMA. Los carabinieri han prendido hace pocos días al famoso jefe de bandoleros Paporoni. Este, que había sido indultado recientemente, después de haber cumplido diez y siete años de presidio, había intentado reanudar otra vez su vida de aventuras y de robos.

La información hecha acerca de sus últimas hazañas ha puesto de manifiesto hechos sorprendentes.

A consecuencia de ellos han sido detenidas, como cómplices, la madre y la hermana de Paporoni.

También ha sido presa una muchacha de quince años, novia del bandolero, el cual cuenta actualmente cincuenta y un años.

El interrogatorio de esos auxiliares femeninos ha determinado otra detención sensacional. La de una maestra de escuela que servía de secretaria a la novia del bandolero, que es analfabeta.

La maestra escribía a nombre de la muchacha las cartas en que se advertía a Paporoni la presencia de los carabinieri en este lugar o en aquella aldea.

La enorme correspondencia cambiada entre el bandolero y las víctimas de sus *chantages* ha sido encontrada en el granero de la casa de su madre.

También fueron descubiertos en el mismo sitio los libros de contabilidad en que el bandolero iba consignando las cantidades que robaba la partida a sus víctimas.

MISCELANEA

La reforma electoral belga.

BRUSELAS. En la Cámara, contestando a una pregunta del *leader* socialista Vandervelde, acerca de la fecha en que habrá de constituirse la Comisión de reforma electoral, el Presidente del Consejo de ministros ha manifestado que el informe ha de preceder a la constitución y aquél está ya dispuesto.

Busca el Gobierno el modo de que se pongan de acuerdo los individuos de la Comisión, y antes de que termine el mes de mayo se habrá constituido aquella.

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE			
		Coruña.	Vigo.	Lihoa.	
Arborea...	15.044		11 mayo.	12 mayo.	
Desna...	11.500	12 mayo.	13 mayo.	15 mayo.	
Amazón...	10.037	18 mayo.	18 mayo.	20 mayo.	
x Orta...	9.230	19 mayo.	20 mayo.	21 mayo.	

El marado con x tocan en los puertos del Pacifico.

3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 pts. OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, un sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

PASAJEROS PELIGROSOS

Un cargamento de cocodrilos

SAN PETERSBURGO. En el puerto de Riga se ha sufrido ayer una desagradable sorpresa.

Los descargadores del muelle estaban retirando de un buque procedente de Libau un cargamento de madera, cuando de pronto se apercebieron de que había varios cocodrilos enormes en el fondo de la cala, en medio de los troncos de árboles.

La madera había sido talada en Africa, y los cocodrilos debieron haberse escondido entre los troncos durante el transporte por el río.

La Florida Oriental

Cuarto centenario del descubrimiento.

En San Agustín se ha celebrado el IV Centenario del descubrimiento de La Florida por Ponce de León.

La población tiene muy acentuado el carácter español, que resaltaban más estando toda ella engalanada con los colores de nuestra bandera.

En hoteles, tiendas y casas particulares veíanse grandes escudos con las armas de España, adornando las fachadas.

Los nombres de Ponce de León, Córdoba, Sevilla, Valencia, Rovira, y otros dan a conocer sus calles. La plaza de la Constitución ostenta su título en castellano, y los principales hoteles se llaman de Ponce de León, Alcázar, Córdoba, Granada, etc.

En la plaza de la Constitución hay un obelisco con la inscripción siguiente:

«Plaza de la Constitución. Promulgada en esta ciudad en San Agustín de la Florida oriental en 17 de octubre de 1812, siendo gobernador el brigadier D. Sebastián Kindelán, caballero de la Orden de Santiago. Para eterna memoria, el Ayuntamiento constitucional construyó este obelisco, dirigido por D. Fernando de la Maza Arredondo, el joven regidor decano y D. Francisco Rovira, procurador síndico. Año 1813.»

La antigua puerta de la ciudad fué obra de nuestros ingenieros, así como son obra de españoles la Catedral, conventos más antiguos y muchas casas particulares.

Las fiestas del Centenario han resucitado mil recuerdos de España. Uno de los festejos ha sido la representación del desembarco de Ponce de León, construyéndose un galeón que ancló a corta distancia de la fortaleza.

Se ha dedicado un día a honrar la memoria de Ponce de León y otro a conmemorar el nombre de Menéndez de Avilés, fundador de San Agustín.

Se ha acuñado una medalla conmemorativa del Centenario. En el anverso figura el busto de Ponce de León, destacado sobre la Puerta de la ciudad y en el reverso las fechas del descubrimiento y del Centenario con una inscripción.

EL 1.º DE MAYO

EN ALEMANIA

Desórdenes.

BERLIN. Se ha celebrado el 1.º de mayo en toda Alemania.

En Berlín hubo más de cien mítins.

En Hamburgo, una manifestación, a la que concurrieron más de 80.000 personas.

En Oldenburgo (Prusia), la Policía cargó sobre los manifestantes, hiriendo de gravedad a tres y levemente a otros.

EN INGLATERRA

LONDRES. La fiesta del 1.º de mayo ha transcurrido con tranquilidad en toda Inglaterra.

En Londres hubo una manifestación monstruo.

EN BÉLGICA

BRUSELAS. El 1.º de mayo se ha deslizado sin incidentes.

Ha habido mítins y manifestaciones en Bruselas, Lieja, Amberes, Lovaina, Charleroi, Mons, Brujas y otras poblaciones.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de mayo de 1863.

El Ayuntamiento de Zaragoza costó el 2 unos funerales por el eterno descanso de la heroína Manuela Sancho, que tanto se distinguió cuando el sitio de la guerra de la Independencia.

El templo estuvo muy concurrido, asistiendo y presidiendo el acto la autoridad municipal.

Una carta de Puerto Plata (Santo Domingo), fecha 4 de abril, dice que desde que llegó el general Santana a Santiago, se nombró un Consejo de guerra para juzgar a los presos comprometidos como revoltosos en los últimos sucesos ocurridos.

De los juzgados, cuatro desgraciados han sido condenados a la última pena y otros a castigos menos graves. La ciudad de Santiago estaba consternada.

Las familias de los desgraciados abandonaban su hogar y buscaban un consuelo en casa del pariente o del amigo. Para alivio de sus sufrimientos, confían solamente en la magnanimidad del capitán general, D. Felipe Riveo.

Botadura del «Alfonso XIII»

Preparativos.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se espera el escuadrón de Caballería, que vendrá a tributar honores a S. A. la Infanta doña Isabel, con los estandartes de los regimientos.

Mandarán las fuerzas el coronel Sr. White. Las damas ferrolanas preparan un gran dioso recibimiento a la Infanta.

Acudirán a la estación, desde donde la acompañarán al yate «Giralda».

A su paso por las calles la agasajarán con flores y palomas.

La colonia inglesa la invitará a un cotillón, que se celebrará en el teatro.

El Club Reina Victoria está organizando un «match» de «foot-ball», que se jugará en presencia de la Infanta.

En las regatas organizadas por el Club de deportes tomarán parte varias embarcaciones de los buques de guerra, tripuladas por oficiales.

El día que la Infanta visite el acorazado «España», será engalanado vistosamente.

Ferrol en masa se dispone a recibir al señor Gimeno y a demostrarle su gratitud por sus señalados servicios en favor de la Marina.

El «Osado» y el «Doña María de Molinas».

FERROL. (Viernes, noche.) Han llegado el torpedero «Osado» y el cañonero «Doña María de Molinas», que permanecerán en esta ría durante la botadura del «Alfonso XIII».

Sir Jackson y familia.

A bordo del yate de su propiedad llegará mañana, procedente de Londres, el opulento capitalista sir John Jackson, acompañado de su esposa y de sus hijos.

Guardia en el barco.

En virtud de la próxima fecha de la botadura, y para evitar que algún accidente inutilizase los preparativos, desde mañana se instalará guardia permanente en el barco.

EN LA PLAZA DE VALENCIA

Atravesado por un esioque

El estado de Espi.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El herido por el esioque en la corrida de ayer tarde se ha despertado esta mañana, a las diez, notándose en él alguna mejoría.

A la una de la tarde Espi volvió a agravarse, por lo que los médicos temen un funesto desenlace, aunque trabajan para evitar complicaciones, sobre todo la pulmonía, que es la complicación más inminente.

Los hermanos Bombita.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los hermanos Bombita, después de comer en Miramar con varios amigos, han marchado en el correo.

Poco antes de marchar visitaron al herido Espi, reiterándole sus ofrecimientos para todo cuanto necesite con motivo de su desgracia.

Pulmonía traumática.

El infortunado Espi se ha agravado considerablemente a causa de haberse presentado síntomas de pulmonía traumática.

EN EL MONASTERIO DE PIEDRA

DON ANTONIO MAURA

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha llegado al Monasterio de Piedra D. Antonio Maura, acompañado de su esposa.

Esta vendrá a Zaragoza para cumplir una oferta a la Virgen del Pilar.

Las damas zaragozanas la preparan un brillante recibimiento.

Dícese que el partido conservador invitará al Sr. Maura a que visite Zaragoza.

Caso de que acepte, sus correligionarios le tributarán un recibimiento entusiasta.

ANDALUCIA

Marinero ahogado.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha sido hallado ahogado el marinero José Reyes, de veintinueve años, que pertenecía a la dotación del cañonero «Ponce de León».

Se le echó de menos a bordo el día 27 del mes pasado.

Para el «España».

Ha producido muy buena impresión en San Fernando la llegada del teniente coronel de

Artillería de la Armada Sr. Lazaga, con un orden del ministro de Marina concediendo un crédito de 250.000 pesetas para construcción de jarras de pólvora con destino al acorazado «España».

Se espera en Cádiz la llegada del vapor «Thabía Turistazo».

Riña entre gitanos.—Un muerto y seis heridos.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Un telegrama recibido en el Gobierno civil da cuenta de que en la feria de Sanlúcar la Mayor riñeron dos bandos numerosos de gitanos.

Durante la pelea hicieron muchos disparos, de los que resultó muerto un hombre y heridos dos y cuatro mujeres.

La benemérita consiguió dominar a los combatientes, practicando 22 detenciones entre hombres y mujeres.

Guardia Civil a Huelva.

Han marchado a Huelva 200 guardias civiles con motivo de la cuestión obrera de aquella provincia.

La feria de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) A petición de los feriantes, acordó el Ayuntamiento prorrogar la feria hasta el domingo.

Se organizan nuevos festejos, y quizá uno de ellos sea una novillada.

Los cazadores de Cataluña.

Ha marchado la representación del batallón de cazadores de Cataluña.

El alcalde obsequió a los soldados con una peseta y una cajetilla de cigarrillos, y a los sargentos con tres pesetas y cigarrillos puros, y serán enviados a los oficiales cajas de vinos del país.

Esperando al Sr. Villanueva.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hé aquí el programa a que habrá de ajustarse la visita del ministro de Fomento:

Marchará en automóvil a las canteras de Guíjo, de las que se extraen materiales para las obras del puerto.

Después del regreso paseará, en un vapor de la Compañía férrea, por la bahía, en la que habrá abundantes lanchas engalanadas; estas señalarán el trazado del puerto.

Se le obsequiará con un lunch.

Por la noche se dará un banquete popular en su honor y se celebrará una recepción.

En la estación y en el puerto le rendirán honores una compañía del regimiento de Extremadura con bandera y música.

Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

ARAGON

Los metalúrgicos huelguistas.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Durante toda la mañana ha estado muy animado el Centro Obrero, asistiendo muchos obreros metalúrgicos huelguistas.

Estos se muestran satisfechos, y esperan que mañana aumentará el número de huelguistas.

Lamentan sólo que no les hayan secundado los obreros católicos.

El número de huelguistas se calcula en 400, y guardan actitud correcta.

Se adoptan precauciones por las autoridades, y se ha reconcentrado la benemérita.

Un aniversario.

HUESCA. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado el primer aniversario del fallecimiento del venerable maestro D. José Fatás, antiguo secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

El acto ha constituido un grandioso homenaje, al que han asistido sus hijos D. Luis, diputado por Boltaña, y D. Guillermo, maestro de Zaragoza; el gobernador, el presidente de la Diputación, el alcalde, directores de Centros de enseñanza, maestros de la provincia y numerosos amigos.

Hubo misa de funeral, una velada en la Escuela Normal de Maestros y descubrimiento de una lápida conmemorativa en el despacho del secretario de la Junta.

El gobernador leyó telegramas de adhesión del ministro y subsecretario de Instrucción pública.

Los periódicos le dedican sentidas necrologías.

Obras terminadas.

Ayer se conmemoró la Fiesta del Trabajo con la terminación de las obras del pantano de la Peña en el río Gállego.

La presa y las alturas de la montaña estaban adornadas con banderolas y gallardetes.

La fiesta transcurrió en medio de gran entusiasmo, amenizada con músicas y bailes.

Los obreros fueron obsequiados con una succulenta merienda, regalada por el ingeniero D. Severiano Bello.

Viajeros.

Para asuntos profesionales ha llegado el Sr. Ossorio y Gallardo, regresando a Zaragoza en un automóvil de D. Tomás Castellano.

—Ha regresado a Madrid el diputado señor Fatás.

De toros.

La afición se muestra regocijada por la compra de una corrida de toros a la ganadería de D. Esteban Hernández, que serán lidiados en la fiesta de San Lorenzo por Gaona y Torquito.

CASTILLA LA VIEJA

Marcha militar.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Los alumnos de la Academia de Artillería han salido hoy en marcha militar para Santa María.

Durante la marcha efectuarán un supuesto táctico.

En Santa María permanecerán hasta el do-

mingo, y dicho día, por la tarde, regresarán a Segovia.

En el pueblo de Santa María se organizan fiestas en obsequio de los alumnos.

TELEGRAMA OFICIAL

Huelga terminada.

SALAMANCA 2. Ha terminado la situación anormal en los talleres de la Compañía portuguesa de Ferrocarriles, habiendo entrado todos al trabajo, después de celebrar una conferencia la Comisión obrera con el director.

CATALUNA

Desgracia a bordo.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde, a primera hora, en la descarga del vapor «Victoria Eugenia» ha ocurrido un desgraciado accidente: a un obrero de cincuenta y seis años de edad, que se hallaba en una barcaza recibiendo generos que se desembarcaban del transatlántico, le cayó encima una pieza de maquinaria, dejándole en estado gravísimo, con el cráneo fracturado y otras mutilaciones.

Los valores públicos.

Esta tarde en la Bolsa se ha operado una gran reacción, siguiendo la iniciada en las operaciones del Bolsín de esta mañana.

Los valores más perjudicados en la sesión del sábado, como eran los Alcantas y Nortés, han vuelto casi a su cotización normal, y el Interior se cotiza hoy a 80.75.

Peregrinación.

De paso para Roma, adonde irán con las peregrinaciones organizadas en sus respectivas diócesis, están los obispos de Oviedo y Orense. Los peregrinos son uno ciento cincuenta.

También se halla en Barcelona el arzobispo de Zaragoza, que anoche llegó en el expreso de Madrid.

De espectáculos.

Se ha despedido del público de Barcelona la compañía de Larra-Jiménez, que durante larga temporada ha actuado en el teatro Romea.

En éste han empezado las obras de restauración, para convertirlo en uno de los primeros coliseos de Barcelona.

—Para el próximo domingo se anuncian corridas en las dos Plazas de esta ciudad.

En la vieja figura como matadores Eusebio Fuentes y Torquito, y el rejoneador portugués Ruiz Da Cámara.

Los dos primeros toros, después de rejoneados, los estoqueará el diestro Mestizo.

Las reses serán del marqués de Guadalest.

En Las Arenas ó Plaza Nueva se lidiarán seis toros de Salas por Gaona y Paco Madrid.

EXTREMADURA

Excursión escolar.

CACERES. (Viernes, tarde.) Acaban de regresar a Badajoz los alumnos y profesores de aquel Instituto que vinieron aquí en excursión escolar.

Los excursionistas visitaron este Instituto y la población.

En el Instituto pronunció ante ellos un elocuente discurso de bienvenida el director, señor Castillo, contestándole el del Instituto de Badajoz, Sr. Liso.

Los estudiantes de una y otra población fraternizaron con entusiasmo.

En el Instituto pronunció ante ellos un elocuente discurso de bienvenida el director, señor Castillo, contestándole el del Instituto de Badajoz, Sr. Liso.

Los estudiantes de una y otra población fraternizaron con entusiasmo.

NORTE DE AFRICA

Banquete al general Jordana.

MELILLA. (Viernes, mañana.) A las nueve de ayer noche se dio en el Kursaal el anunciado banquete popular en honor del general Jordana.

El salón estaba adornado con sencillez y sumo gusto, destacándose en el fondo, formada con bombillas eléctricas, la siguiente dedicatoria: «Melilla al general Jordana».

En seis grandes mesas tomaron asiento más de cuatrocientos comensales.

Al entrar el general, la música tocó la marcha de Infantes y los comensales, puestos en pie, le hicieron una ovación.

Inició los brindis el general Villalva, quien ofreció el banquete al general Jordana en nombre del pueblo.

El general Jordana, muy emocionado, pronunció un brindis elocuentísimo, que fue interrumpido varias veces con salvos de aplausos.

Al final escuchó una estruendosa ovación. De las plazas menores se expidieron telegramas de adhesión al acto.

También se recibió otro muy expresivo del marqués de Portago.

VALENCIA

Llegada del obispo de Sión.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Para asistir a las fiestas constantinianas ha llegado el obispo de Sión.

En la estación fué recibido por el arzobispo Sr. Guisasola, el obispo Sr. Benlloch, las autoridades y Comisiones de los Circuitos sociales y católicos.

También esperaba en la estación la Junta organizadora de los festejos.

El obispo se aloja en el palacio arzobispal.

Comunión general.

En la Catedral se ha verificado, a las nueve de la mañana, la comunión general de adultos con motivo de la celebración de las fiestas constantinianas.

Ocho sacerdotes, en diversos altares, dieron la comunión a más de diez mil personas. El orden ha sido completísimo.

Llegada del general Aldave.

En el correo de Madrid ha llegado, acompañado de su familia, el general Aldave. Se le hizo un cariñoso recibimiento.

VASCONGADAS

Corrida suspendida.

BILBAO. (Viernes, noche.) Hace un tiempo frío y lluvioso, por cuya causa se ha suspendido la corrida que había anunciada para hoy.

Procesión cívica.

Por la mañana celebróse la tradicional procesión cívica al cementerio de Mallona, para depositar coronas en las tumbas de las víctimas del último sitio de Bilbao.

Al acto asistieron las autoridades y Corporaciones locales.

La lluvia ha deslucido el acto.

LA VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Tiradas extraordinarias de primavera.

Los días 2, 5, 6, 9, 12, 13, 16, 19, 20, 23, 26 y 27 de mayo se celebrará en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo las tiradas extraordinarias de primavera, con el siguiente programa:

Viernes 2 de mayo.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio de S. M. M.—Nueve pichones.—Entrada, 75 pesetas. Un cero excluye; derecho a igualar. «Handicap».

Lunes 5 de mayo.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.—Siete pichones.—Entrada, 60 pesetas. «Handicap».

Martes 6 de mayo.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio de Sus Altezas Reales D. Carlos y doña Luisa.—Siete pichones.—«Handicap». Un cero excluye; derecho a igualar.

Viernes 9.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio del Comité.—Seis pichones.—Entrada, 40 pesetas.

Series.—Tiradores de 20 a 23, a 22. De 24 a 25 1/2, a 24. De 26 a 27 1/2, a 26. Y de 27 3/4 a 32, a 28.

Un cero excluye derecho a igualar.

Lunes 12 y martes 13.

A las once y media de la mañana el primer día, y a la una de la tarde el segundo. Tiro de prueba (los dos días).—Un pichón.

Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media el primer día, y a las dos el segundo.

Campeonato de España.—Veinte pichones. 7 el primer día y 13 el segundo. Entrada, 125 pesetas; distancia, 27 metros.

Tres ceros excluyen derecho a igualar. El vencedor del campeonato ganará 6.000 pesetas y la copa menor como recuerdo de su triunfo.

Además su nombre será inscripto en la copa grande, la cual quedará depositada en poder de la Sociedad hasta que uno de los tiradores llegue a ser propietario de ella.

El segundo ganará 3.000 pesetas. El tercero ganará 1.000 pesetas.

En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas, en el recinto del Tiro, el primer día, dando principio la rifa a la una de la tarde de dicho día, y a continuación la subasta. La Sociedad percibirá el 10 por 100 del importe total de la poule correspondiente a las mismas.

Viernes 16.

A la una y media, tiro de prueba.—Un pichón. Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media, copa Alfonso XIII.—Competencias. Pichones. Los que marca el reglamento de esta copa, según el número de Sociedades que tomen parte en ella.

Entrada, 100 pesetas. Distancia, 27 metros.

Lunes 19 y martes 20.

A las once y media de la mañana el primer día y a la una de la tarde el segundo.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media el primer día y a las dos el segundo.—Gran premio de Madrid.—Veinte pichones (7 el primer día y 13 el segundo).

Entrada, 125 pesetas. «Handicap» con las penalidades resultantes de los premios anteriores.

Tres ceros excluyen; derecho a igualar. El vencedor ganará el premio de 5.000 pesetas y la copa de plata como recuerdo de su triunfo.

El segundo ganará 2.000 pesetas. El tercero ganará 1.500 pesetas. El cuarto ganará 1.000 pesetas. El quinto ganará 500 pesetas.

Este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas en el recinto del Tiro el primer día, dando principio la rifa a la una de la tarde de dicho día y a continuación la subasta. La Sociedad percibirá el 10 por 100 del importe total de la poule correspondiente a las mismas.

Viernes 23.

A las doce.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A la una.—Copa de la Sociedad La Gran Peña.—12 pichones.—Entrada, 50 pesetas. «Handicap».

Un cero excluye; derecho a igualar.

Lunes 26.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio del presidente de la Sociedad, excelentísimo señor conde de San Román.—8 pichones.—Entrada, 50 pesetas.

Distancia:

El primer pichón, a 23 metros; segundo, a 30; tercero, a 24; cuarto, a 29; quinto, a 25; sexto, a 28; séptimo, a 26; octavo, a 27. Los empates, a 30.

Un cero excluye; derecho a igualar.

Martes 27.

A la una y media.—Tiro de prueba.—Un pichón.—Entrada, 25 pesetas. «Handicap».

A las dos y media.—Premio de consolación.—Regalo de los señores que hayan ganado premio en estas tiradas.—Seis pichones.—Entrada, 40 pesetas. «Handicap». Un cero excluye; derecho a igualar.

En ninguna forma ni concepto podrán tomar parte en esta tirada los ganadores de un premio de los que forman este programa, exceptuados los que se tiran a diario para las señoras.

MOTOCICLISMO

Campeonato de España.

El domingo último empezó a correrse en el velódromo de la Ciudad Lineal el campeonato de España de motocicletas.

Por la mañana se corrieron dos eliminatorias, de 50 kilómetros, dando el resultado siguiente:

Primera eliminatoria: La corren Perpiñá, de Barcelona; Francisco Chillón, de Bilbao;

Segunda eliminatoria: Miguel Lliviria, de Tarragona.

Son clasificados para la final: Lliviria en 39 minutos y 47 1/5 segundos, y Juanos en 54 minutos y 10 3/5 segundos.

En la segunda eliminatoria toman parte: Joaquín Barnola, de Barcelona; Luis Arana

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de mayo de 1863.

Anteayer ocurrió delante del aparato fúnebre que se puso á la entrada del que fué parque de Artillería, un hecho que revela por sí solo el entusiasmo que dejó para siempre en los pechos españoles la memoria del glorioso acontecimiento del Dos de Mayo de 1808.

Una infeliz mujer, pobre de solemnidad, en el momento que se colocó una bandaja para la recaudación, dejó en ella tres ochavos, único dinero que hasta entonces le habían dado de limosna, y que dijo que ofrecía con gusto para que Dios conceda el descanso eterno á las víctimas del Dos de Mayo.

Ayer no pudo verificarse la procesión cívica con que se celebra anualmente el Dos de Mayo, por causa del mal tiempo. Algunas personas que pertenecen al Círculo progresista pidieron permiso al gobernador civil para honrar la memoria de los héroes de la Independencia, y, obtenido el permiso, adornaron el monumento del Dos de Mayo con coronas y flores, cintas, palmas y versos á usivos. Por la noche se iluminó el monumento con faroles y blandones, y la música del Hospicio tocó varias pizzas, entre las que figuró el popular Himno de Riego.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, y PONTEJOS, 2.
Casa especial en ropa blanca de lujo, nuevas creaciones.

Sección económica en blusas y batas, modelos exclusivos.

Vestidos y sombreros de bebé.
Almacén de tejidos blancos y artículos de punto.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 3 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 5,12.
Se pone á las 19,11.
Sale la Luna á las 3,46.
Se pone á las 16,30.

SANTORAL.—La Invencción de la Santa Cruz. San Alejandro I, Papa; Santos Evencio, Teófilo, Alejandro y Timoteo, mártires; San Juvenal, confesor, y Santas Maura y Antonina, vírgenes y mártires.

SAN JUVENAL, obispo de Narni.
Narni, ciudad de Umbria, fué de las últimas que abrazaron la luz del Evangelio.

Juvenal, varón de conocida piedad y de cristianas costumbres, acababa á la sazón de llegar de Africa á la capital del orbe católico, y el Pontífice le consagró obispo y le envió al momento á los nuevos fieles.

En poco tiempo, con sus continuas y celosas exhortaciones y el don de milagros con que el Señor le habla honrado, desterró de todo aquel país los ídolos.

El Señor coronó estos trabajos llamando á su gloria á Juvenal el día 3 de mayo del año 376.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.
Teléfono 808.

TOROS Y TOREROS

La corrida extraordinaria.

Por lo poco que dió de sí parecía una corrida de abono.

El público no acudió á la plaza más que en muy pequeña cantidad, teniendo, por consiguiente, la Empresa una entrada que no era para ganar muchos miles de pesetas; pero como el ganado que se corró estaba en pleito, y la solución de éste en algunos momentos parecía que estaba en contra de la Empresa, resulta que aún están de enhorabuena los arrendatarios de la plaza al haberse quitado de en medio estos seis toros.

Los que acertaron fueron los que, buscando otras diversiones, no acudieron al circo taurino, porque la corrida extraordinaria que nos colocó Echevarría dió poco de sí.

No presentaron dificultades para la lidia los toros de doña Celsa, que se portaron bien en el primer tercio, habiendo algunos, como el quinto, que hizo una buena pelea, siendo muy noble en los otros dos tercios. El sexto fué foguado; pero otros toros más mansos han sido castigados con banderillas frías, y éste no volvió la cara ni hizo otras cosas feas; no consiguiéndose que tomara la cuarta vara porque los picadores entraban con el caballo despacio, y alegrándole poco; pero este animal, muy bien presentado por cierto, pudo muy bien haberse librado del tuesten.

Martin Vázquez, primer espada, frustró todas las esperanzas que sobre él había puestas. Ni en el primero ni en el cuarto logró dar una de esas formidables estocadas que tanto cartel le han dado, y como, además, con la muleta estuvo muy bailarín, no consiguió palmas.

Malla, en su primero, tampoco hizo nada digno de mención, matándole cuando ya iba á llegar el primer aviso, sin que el matador hubiera dado un solo pase bueno; pero en el quinto de la tarde, que fué el más noble y manejable, trató de desquitarse, cambiándole de rodillas, banderilleando al cambio y matando. Empleó para la muerte de este bicho un gran pinchazo, entrando muy bien, y bastante más de media estocada, que tumbó para siempre

al de Concha y Sierra, oyendo entonces el de Vallecas una verdadera ovación.

Celita viene decidido á que la Empresa le ponga en el grupo A. Toreó muy bien por verónicas, largas afaroladas, y sacó el repertorio de los toreros alegres, oyendo durante la tarde muchas palmas.

Y como en el tercero se metió á matar con fe y coraje, sin alivios ni cuarteos, el chico de Galicia fué muy aplaudido y quedó muy bien.

En el sexto ya alargó el brazo más de lo debido, y su trabajo fué inferior al de su primer toro.

En banderillas estuvo bien, y bien colocado toda la tarde.

Reinó el más admirable desorden, y fué un verdadero lío de picadores, banderilleros y monos sabios, que entre todos llevaron la lidia al revés. Solamente alguna vez, quizá por equivocación, fué en el sentido que debe ir.

P. ALVAREZ.

Dice el Presidente

El conde de Romanones, después de despachar con el Rey, concurrió ayer á su despacho oficial.

A los periodistas, á quienes recibió, manifestó que el general Alfau no ha dimitido, habiéndose limitado su telegrama de anteayer á solicitar autorización para venir á Madrid con objeto de consultar á los médicos, por no encontrarse bien.

Se le ha contestado que espere á que regrese el Rey de París, pues de este modo podrá cambiar con él impresiones el jefe del Gobierno acerca de la marcha de los asuntos en Marruecos.

El Presidente ha expresado su satisfacción por el orden que presidió en todas las manifestaciones obreras celebradas anteayer en España, haciendo resaltar la nota de que, habiendo coincido la fiesta de la cruz con la del trabajo, no hayan ocurrido incidentes, demostrándose con ello que el espíritu de tolerancia va infiltrándose en todos.

Con motivo de la frase que le atribuye un periódico, dijo el Presidente que estaba mal tomada, puesto que lo que ha manifestado era que no podía gobernarse contra los sentimientos católicos; que él no se ha propuesto tal cosa, y si solamente llevar á la ley el espíritu de tolerancia y transigencia, que fué precisamente la base del edicto de Constantino.

Añadió que se ha mantenido en su posición, que no abandonará.

Por último declaró que estaba entregado por completo á los detalles del viaje del Rey, y que esto era para él hoy su principal preocupación.

EN LOS TRANVIAS

El principio de autoridad

Las discretas disposiciones del Sr. García Molinas sobre la subida y bajada de los viajeros en los tranvías se ven cumplidas escrupulosamente por los inspectores de la Compañía y por los agentes municipales de tal misión encargados. El público acata y cumplimenta tales órdenes; pero...

Ayer presenciáramos un caso, que merece los honores de la publicidad, para enseñanza y ejemplo de todos.

Pocos minutos después de las nueve de la noche, la aglomeración de público en la Puerta del Sol era enorme. Los tranvías se tomaban por asalto, y las gentes, apañadas al pie de la plataforma posterior, se disputaban á empujones y codazos el derecho á subir á los coches.

Uno de los tranvías de Pozas-Moncloa era en aquellos momentos ejemplo de este combate encarnizado. Al pie de la plataforma anterior, un inspector de la Compañía cuidaba que nadie pudiera transgredir las órdenes dadas por la Alcaldía, ni faltar al reglamento que regulariza el orden de ingreso en los coches.

Pero cuando el buen público pugnaba por ganar un puesto en el tranvía, se presentaron dos altos funcionarios de la Dirección de Seguridad, y ante su presencia se abrió la puerta del abuso, y ambos subieron á la plataforma delantera, burlando desdefosamente toda suerte de reglamentos y, á los que, confiados en el derecho de igualdad y de mutuo respeto que esos mismos reglamentos les confieren, esperaban ganar una plaza en el coche.

Hubo algunas protestas; pero como el principio de autoridad se impone siempre, pronto se desvanecieron, aunque los comentarios posteriores al hecho no dejarán muy sana, firme y robusta esa base sobre la cual debe asentarse el orden público.

El suceso no tendrá la mejor importancia si los transgresores no fueran aquellos á quienes todo el país debe exigir mayor escrupulosidad en el respeto y cumplimiento de toda suerte de leyes, órdenes y reglamentos. Pero como parece constituir un síntoma de un mal que daña igualmente á pueblo y autoridades, lo hacemos público.

De otro modo, nos limitaríamos á comentarlo privadamente con la severidad que merece.

Ya lo sabe el Sr. García Molinas: puede dictar cuantas órdenes le aconseje su buen juicio en evitación de molestias para el público, que no faltarán autoridades que darán públicamente buena prueba de su irrespetuosidad hacia tales mandamientos y de desdén al pueblo paciente, que todo lo más que suele hacer en estos casos es exteriorizar su protesta ante tales desconsideraciones.

Puede ser que haya llegado la hora de preguntar, parodiando una frase de «Figaro»: ¿Qué es el principio de autoridad, dónde se encuentra y qué uso se hace de él?

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Crespo, Ceballos, Díaz Ordóñez y Ortega, coroneles Burguete, De Francisco, Viñas, Díaz Merry, Alcázar, Fernández Llano y De Santiago, capitán de navío Aznar, comandante Llopis, y capitanes Temprano, Del Valle, Crespo y López (D. José Benito).

También cumplimentó á S. M. el agregado militar de Chile D. Armando Diaz.

El joven escultor valenciano D. José Perales Diana está dando los últimos toques á la estatua de S. M. el Rey.

Le representa con un forme de húsar de Pavia; tiene gran parecido, y mide la estatua unos sesenta y cinco centímetros.

Será fundida en bronce, y ha sido encargada por el Monarca para sus habitaciones.

El mismo artista ha terminado el busto del Sr. Maura, y está haciendo un grupo representando al alcalde de Madrid con su bella y distinguida esposa.

Los marqueses de Alboloduy y los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia, con sus señoras, han ofrecido sus respetos á Su Majestad la Reina doña Cristina.

Con la música á la cabeza salieron los Ingenieros de la plaza de Armas, después de prestar la guardia exterior en Palacio.

Defilaron por la plaza de Oriente; el Rey se asomó á verles, y el público aclamó á Su Majestad.

El capitán general, Sr. Marina, irá hoy al puente de San Fernando, donde coincidirán para despedirle unos de otros los batallones de cazadores que guarnecen Madrid y Alcalá.

Los batallones irán á Algeciras en sucesivos trenes militares, que emplearán treinta y cinco horas en el viaje.

A los dos días de su partida de Madrid llegarán á Ceuta sin pernoctar en Algeciras.

Los jefes y oficiales de los batallones de cazadores han solicitado de S. M. el Rey una audiencia de despedida.

El Monarca les recibirá el lunes por la mañana.

Balneario de La Toja

Aguas clorurado-bromurado-sódicas. Las de más alta mineralización y termalidad del mundo. Temporada oficial: 1.º de junio á 30 de septiembre. Alojamientos higiénicos y económicos para las clases modestas y de extraordinario confort en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Grandes fiestas durante toda la temporada. Conciertos en el Gran Casino, tiro de pichón, regatas de canoas automóviles y á remo por la espléndida ría de Arosa, campos para «golf», «tennis» y otros. Servicio de magníficos omnibus automóviles, con berlina interior é imperial, desde la estación de Pontevedra al Balneario. Para más informes, dirigirse á la Sociedad anónima «La Toja», Pontevedra, ó á D. Antonio Esnaola, plaza del Ángel, 16, Madrid.

ALCANCE POLITICO

Los diputados á Cortes Sres. Barriero y conde de Garay visitaron ayer mañana al ministro de la Gobernación para pedirle que se construyan en Palencia una Casa de Correos y el edificio donde ha de instalarse el Gobierno civil y otras dependencias del Estado, hoy situadas en edificios que se hallan en estado ruinoso.

Acompañado del diputado á Cortes señor Zulueta (D. L.) ha visitado al Presidente del Consejo el Sr. Oviedo, presidente de la Comisión permanente de protestantes, defensora de la libertad de cultos, para hablarle del asunto relativo al coronel de Artillería de la Armada, Sr. Sandoval, arrestado con motivo de haberse negado á oír la misa del Espíritu Santo.

El señor conde de Romanones prometió informarse de lo que hubiera.

El señor conde de Romanones hacía resaltar, en conversación mantenida anoche con algunos amigos suyos, el hecho de que toda la Prensa se muestre en los actuales momentos favorable al viaje del Rey á París, reconociendo con ello la oportunidad y conveniencia del mismo.

Nada hay sobre provisión de senadurías vitalicias.

Cuanto acerca de este asunto se diga es enteramente prematuro.

De ello no se ocupará el Gobierno hasta después del regreso de Su Majestad.

Oportunamente hemos informado á nuestros lectores de cuantas novedades ofrecía el proyecto de presupuesto para 1914, presentado á sus compañeros de Gabinete por el señor ministro de la Guerra, y de todo lo referente á los planes sobre construcción de nuevos cuarteles y terminación de los empezados y defensas de nuestras bases navales, rías gallegas, Baleares y Canarias.

Al ocuparnos en esos planes precisáramos su coste y dimos cuenta al propio tiempo de la opinión del señor ministro de Hacienda respecto al procedimiento que económicamente debía emplearse para acometer los dos planes expresados.

En lo que respecta al presupuesto son pocas las modificaciones que introduce el general Luque.

Bastará decir que no ha rebasado la cifra que le indicara, como límite, el Sr. Suárez Inclán.

El presupuesto de Guerra presentado im-

porta ciento veinticuatro millones y pico de pesetas, no llegando á los ciento veinticinco, que, como máximo, señaló al general Luque el ministro de Hacienda.

Dentro de esa cifra ha procurado el ministro hacer frente á necesidades por todos sentidos, es decir, se ha preocupado de nutrir las unidades.

Se mantienen en el nuevo presupuesto las dos divisiones reforzadas: la de Andalucía y la de Madrid, cuyos regimientos seguirán teniendo mil quinientos hombres.

Los batallones de cazadores, excepción hecha de los de Cataluña, que se dejan á 400 hombres, tendrán 850.

Cuarenta y dos regimientos de Infantería, que en la actualidad suman cada uno 425 hombres, se ponen á 500.

El Ejército terrestre, incluyendo las fuerzas de Africa, se compondrá de 133.000 hombres para el año próximo.

En nuestra información de hace días detallábamos todo esto, y si bien decíamos que el Ejército que se fijara sería de 132.000, es porque dejábamos de incluir en dicha cifra el contingente indígena.

Esta es la organización que permite el presupuesto; pero no quiere decir que lleve la aspiración del ministro de la Guerra, el cual desearía que los cuarenta y dos regimientos á que antes nos hemos referido contasen cada uno con 800 plazas; pero esto entrañaría un aumento en el presupuesto de ocho millones de pesetas.

EL DOS DE MAYO

En el Obelisco.

En los cuatro frentes del Obelisco se colocaron altares, donde durante la mañana de ayer se dijeron misas.

La solemne fué rezada á las once de la mañana, á presencia del clero de Madrid.

A la derecha tomaron asiento en un pabellón el alcalde, el Sr. García Molinas y los generales Marina, Moragas, Sáenz de Buruaga y Garrido.

El Ayuntamiento asistió bajo mazas. La guardia de honor del altar estaba á cargo de milicianos nacionales, cuya fuerza estaba presente, así como nutrida representación de todos los Cuerpos que guarnecen Madrid.

También asistían varios diputados provinciales y secciones de tropas al mando del general La Puente.

Erán una compañía del regimiento del Rey, otra de Ingenieros, ambas con bandera y música, secciones de Intendencia y Sanidad Militar y una batería.

Al comenzar la misa llegó el Centro de Hijos de Madrid, precedido de una bandera, y depositó en el obelisco una corona de flores naturales.

Luego se presentó una sección de Exploradores de Chamberí con la música del Asilo de la Paloma, y más tarde, la Juventud tradicionalista, con bandera.

Oyeron la misa los niños de ambos sexos de las escuelas municipales.

Al terminar el acto religioso, todos los elementos citados desfilaron ante el obelisco.

En Maravillas.

La fiesta cívico-religiosa de este día se ha celebrado ayer, según costumbre, en el típico barrio de Maravillas; pero, la verdad sea dicha, no con la animación que se observaba en anteriores años, y muy especialmente en aquellos que siguieron á la implantación de esta fiesta, debida al laborioso y muy rico industrial D. Matías López, ya difunto, que, en unión de la Asociación de la Cruz Roja, fundó, como hemos dicho, fiesta tan popular como patriótica.

En el templo de Maravillas se han celebrado ayer mañana honras por los héroes de aquella jornada tan gloriosa.

En la iglesia parroquial de San Sebastián, en donde existen enterradas algunas víctimas; en la de San Ildefonso y en San Antonio de la Florida, se han cantado los responsos de costumbre.

BANQUETE A ARGENTE

El domingo 11, á la una de la tarde, se celebró en el restaurant del café Inglés (calle de Sevilla) el banquete con que obsequian compañeros en periodismo y amigos particulares al ilustre escritor D. Baldomero Argente, con motivo de su nombramiento de subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Las tarjetas, al precio de 12,50 pesetas, pueden recogerse en el café Inglés (calle de Sevilla) ó en la librería de Beltrán (calle del Príncipe).

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALÁ, 14, é INFANTAS, 27.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy, á las once, tendrá efecto la sesión inaugural de las que han de celebrarse en el presente periodo y cuyo acto habrá de presidir el gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

Se dice que es indiscutible será reelegido presidente de la corporación el Sr. Díaz Agero, y serán elegidos: vicepresidente, el señor Pérez Magnin, y secretarios de la Mesa, los Sres. Larroca y Fernández (D. Fidel).

También parece que está fuera de toda duda que resultará elegido para vicepresidente de la Comisión provincial el Sr. Freire.

Estas elecciones de que hablamos no tendrán lugar, lo más pronto, hasta el 7 del corriente, que es cuando habrá de quedar constituida la Diputación.

EL GIGANTE ARAGONES HA MUERTO

HUESCA. (Viernes, noche.) A la edad de cuarenta y cinco años ha fallecido en su casa de Sallent el famoso gigante aragonés Fermín Arrudi.

Con sus exhibiciones en el Extranjero había ganado una fortuna, con la que actualmente se dedicaba á negocios.

Era Fermín Arrudi aficionado á la música y tocaba con habilidad varios instrumentos, entre ellos el acordeón, la flauta, el violín, la bandurria, la guitarra y requinto aragonés. Sus padres eran de modesta posición, y hasta los catorce años en nada especial se distinguió de los demás muchachos; pero á esta edad observaron los traficantes que sus fuerzas eran desproporcionadas.

La vida en la montaña, marchando por veredas cargado con pesados fardos, contribuyó, sin duda, á su extraordinario desarrollo.

Cuando tenía veintidós años se presentó en Zaragoza, y despertaba la admiración de cuantos le veían transitar por las calles, extraordinariamente concurridas, por ser días de las fiestas del Pilar.

Fué á los toros, y los espectadores que ocupaban localidades detrás de Fermín reclamaron con insistencia que se sentase.

—Per. si ya estoy sentado—decía bondadosamente.

Pero seguían las protestas, y hubo de levantarse para mirar á los que protestaban. El efecto fué inmediato; ya nadie se atrevió á molestar á aquel mozo de aspecto hercúleo.

Algunos amigos propusieron á Fermín que se exhibiese; aceptó éste; le costearon un traje de frac, en el que se invirtió más del triple de paño que el acostumbrado; le compraron una camisa con cuello planchado; para construir las botas de charol fué preciso hacer hormas especiales; también fabricaron para él guantes del tamaño de una de esas muestras que ponen en las guanterías.

Tomado el local, comenzó la exhibición y principió la vida pública «El gigante aragonés».

Su edad era entonces de veintidós años, y media dos metros y treinta centímetros de altura y tenía su pie una longitud de 39 centímetros.

Se exhibió después en otras poblaciones de España, entre ellas en Madrid, donde fué contratado para hacer el personaje mudo de «Los Madgyares» en el Circo.

Trasladado á París, comenzó su prosperidad, y además se enamoró de una linda y elegante parisense, rubia y fina, que correspondió al gigante, y se casaron.

La francesa imbuó al rudo aragonés ideas de orden y de economía, y en pocos años reunió el matrimonio un capitalito.

Desde 1905 á 1907 vivieron Fermín y su esposa en Sallent; pero en la segunda fecha decidieron realizar otra excursión, y marcharon á América. Alcanzó el éxito que á su gran tamaño correspondía, y en un año de exhibiciones de Fermín por el Continente americano obtuvo grandes ganancias.

No probaba bien á la salud del gigante aquel clima, y se volvió el matrimonio á la villa en que nació.

De las fuerzas extraordinarias de Fermín se cuentan y no se olvidan algunas anécdotas.

Un día, de mozo, era preciso trasladar más fardos de los hombres que había, por haber faltado algunos compañeros, y Fermín, sin aparente esfuerzo, cargó sobre sus espaldas fardos cuyo peso alcanzaba á 400 kilogramos.

Resesaba en otra ocasión de cortar leña, y había colocado los haces á lomos de un borrico. Al llegar á un torrente, seco generalmente, el agua de tormenta impidió el paso del borrico. Pronto resolvió Fermín el conflicto. Metió la cabeza por debajo del cuerpo del animal para hacerle reposar sobre sus espaldas, abarcó con sus brazos las cuatro patas, y levantando borrico y carga en vilo, cruzó con paso seguro la corriente.

Estaba en otra ocasión sentado en el pretel del puente á la entrada de Sallent, departiendo con sus amigos, cuando las voces les avisaron para que detuvieran á una mula de recría, de treinta meses, de esas que los marañoneros traen á las ferias de Castilla.

Se acercaba el animal en vertiginosa carrera, rebriñando y coceando. Rápidamente se abalanzó Fermín, cogió entre sus brazos el cuello de la bestia, la derribó y sujetó, como si se tratase de un débil cordero.

Y si se fuese á recoger todo lo que se cuenta por el mismo estilo, no habría espacio en el periódico. Lo que nunca aparece en estos episodios es que el gigante aragonés hiciese mal uso de su vigor. Era un hombre bondadoso, y jamás abusó de las facultades extraordinarias de vigor muscular de que le dotó la Naturaleza.

Después de retirarse á su villa natal, ya poseedor de un capitalito, se dedicó á la agricultura, y su afición al monte despertó en él la de la caza mayor. Se cuenta que un día de nieve subió á los riscos del Pirineo, y si de nieve hubiese de esos, dió con una madre-guerra, en la que recogió dos crías.

Pronto se presentó la madre, y Fermín, conociendo el riesgo que corría, afianzó su carabina, esperó tranquilo, apuntó con serenidad y, disparando, tumbó de un certero balazo á la caza que le amenazaba. Seguramente de no haber sido el disparo tan cortemente de no haber sido el disparo tan cortemente, en la lucha cuerpo á cuerpo, al llegar el mortal abrazo, el resultado hubiera sido igualmente favorable para Fermín, y la fiera hubiera muerto entre sus brazos.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

LA FIESTA DE LAS FLORES

Hoy, de doce a una de la tarde, postularán en las inmediaciones del altar que habrá de instalarse en la plaza de la Villa, por el Centro de Hijos de Madrid, las actrices del teatro Lara.

LOS ALTARES

Relación de altares que el día 3 de mayo se levantarán en los distritos que á continuación se expresan, para hacer la cuestación pública organizada por la Liga Popular Antituberculosa, únicos autorizados para recaudar dichos fondos:

- Distrito del Centro. Puerta del Sol (Carretas). Puerta del Sol (Mayor). Puerta del Sol (Preciados). Puerta del Sol (Alcalá). Red de San Luis. Plaza del Carmen, esquina á Montera. Alcalá (Equitativa). Plaza del Callao. Plaza del Comandante Las Morenas. Distrito del Hospicio. Plaza del Rey, en la parada del tranvía. Caballero de Gracia, esquina á Peligros, en plaza. Fernando VI, esquina á Hortaleza. Arco de Santa María, esquina á Fuencarral. Plaza de Bilbao, esquina á Infantas. Corredora Baja (Refugio, en el chafán). Plaza de San Ildefonso, frente á Escorial. Hospicio. Cruz, esquina á Molino de Viento. Rénix (Alcalá). Distrito de Chamberí. Glorieta de Bilbao, entre Carranza y Fuencarral. Plaza del Dos de Mayo. Mercado de Olavide. Plaza de Chamberí. Glorieta de la Iglesia. Distrito de Buenavista. Entrada de Recoletos. Plaza de Colón (punto de coches). Argensola, esquina á Fernando VI. Alcalá, esquina á Velázquez. Pardiñas. Alcalá, esquina á Madrid Moderno. López de Hoyos (Prosperidad). Guindalera. Serrano, esquina á Goya. Distrito del Congreso. Alcalá, esquina á Marqués de Cubas. Nicolás María Rivero, esquina á Zorrilla y esquina á Carrera, Cardenal. Príncipe (teatro Español). Cuatro Calles (solar). Antón Martín. Plaza de las Cortes (Amboage). Cruz, esquina á Espoz y Mina. Atocha (Facultad de Medicina). Triunfante. Distrito del Hospital. Santa Isabel, esquina á Tres Peces. Glorieta de Atocha, esquina á Atocha. Plaza de Lavapiés, entre Ave María y Lavapiés. Pacífico (cuartel de los Docks). Ave María, esquina á Cabeza. Distrito de la Inclusa. Ronda estaba el tapón del Rastro. Ronda de Valencia, esquina á Embajadores. Plaza del Progreso, esquina á Barriouevo. Instituto de San Isidro, en el chafán de la calle de los Estudios. Embajadores, esquina á la Pasión. Distrito de la Latina. Puerta de Moros, esquina á Cava Alta. Plaza de la Villa. Puerta Cerrada, en la cruz. Plaza de la Cebada, esquina á Toledo. Distrito de Palacio. Plaza de Isabel II, esquina á Arenal (Cook). Plaza de Santo Domingo, Tudescos y Jacometrezo. Plaza de los Mostenses. Bailén, esquina á la plaza de los Ministerios. Plaza de España, chafán de Caballerizas. Ferraz, esquina del palacio de Cerralbo.

Marqués de Urquijo, en el cruce de Princesa y Alberto Aguilera. Cuesta de San Vicente (estación del Norte). Distrito de la Universidad. Ancha, esquina á Pez, en la casa de Bauer. Glorieta de San Bernardo, esquina á Carranza. Espíritu Santo (Rastrillo). Ancha, frente al número 57. San Bernardino, esquina á San Leonardo. Glorieta de los Cuatro Caminos, frente á la parada de tranvías. Nota.—La cuestación, que será hecha por señoras, tendrá lugar de diez de la mañana á siete de la tarde del citado día.

Altares particulares. Merecerán especial atención el del Centro de Hijos de Madrid, instalado en la plaza de la Villa, en el que pedirá la genial cupletista La Goya. El del Colegio Médico, que instalará su altar en la Puerta del Sol, entre las calles del Arenal y Mayor. La doctora Alexandre ha sido encargada de la instalación. Este altar está exclusivamente dedicado á las señoras é hijas de los médicos, las cuales postularán en él durante todo el día. El de la marquesa de Squilache, en el que irá colocada una cruz de dos metros de alta, hecha con flores naturales. Este altar, puesto sobre un hermoso estrado, se levantará en la calle de Alcalá, delante del edificio de La Equitativa. Desde los balcones del Circulo de Bellas Artes caerán dos grandes bandos de gasa que se arrollarán alrededor de los brazos de la Cruz. Está encargado del exorno del altar Benlliure, garantía suficiente para suponer que será uno de los mejores, y por delante del cual desfilará casi todo Madrid.

En el estrado, así como por las cercanías, estarán repartidas las señoras y señoras del Cuerpo diplomático, deseando realizar la hermosa obra de recaudar fondos para los tuberculosos pobres. Se espera que asistan con mantilla blanca ó negra, y así se lo ha recomendado encarecidamente la marquesa de Squilache. El de las señoras de Díaz, Rules, de Dueñas, de Villaverde y varias amigas suyas, cuyos nombres no recordamos, se proponen construir un altar en la Puerta del Sol, entre Alcalá y Carrera de San Jerónimo, que ha de ser uno de los que más llamen la atención, por su lujo y arte; y el del Centro Madrileño de protección á las Artes y las Letras, que celebrará juntamente la Cruz de Mayo y la Maya.

Al pueblo de Madrid

De no guiarnos un alto ideal de humanidad, jamás osaríamos dirigir nuestra voz al pueblo de Madrid para recomendarle la protección de nuestra fiesta de las flores; mas hoy, al hacer personalmente un definitivo llamamiento al pueblo de Madrid, no dudamos en presentar nuestros nombres á la crítica de todos para personalizar la súplica, la demanda de caridad. En nuestro pueblo, más que en ninguna otra parte, la terrible plaga social de la tuberculosis tiene hincadas sus garras. Miles de madrileños rinden al año á tan terrible mal el tributo de sus vidas; miles de hogares quedan en luto porque la tisis arrebató de ellos al ser querido. La realidad, la apariencia de lo visto en otras ciudades de Europa, lo que la ciencia pregonaba, ha llevado á nosotros el convencimiento de que más del 50 por 100 de los tísicos que hoy mueren, podrían vivir y vivir con salud, si la sociedad se preocupase de defenderlos contra ese mal que nace de la miseria, y por la miseria crece, se multiplica y vence. Es quizá Madrid la única capital de Europa que no cuenta con sanatorios para atender oportunamente á los que caen en la lucha del trabajo heridos por la tuberculosis, y que sólo necesitan de descanso, alimentos, sol y atmósfera sana, para reponer sus fuerzas perdidas, su salud arruinada por el mucho trabajar en malas condiciones y los pocos medios para restaurar las energías consumidas en el diario laboreo. Para crear un sanatorio que llene este lamentable vacío, acudimos hoy á la caridad de los madrileños.

Nuestra idea organizadora, atropellada por premuras de tiempo, diluida y poco compacta por excesos de ilusiones y optimismos, que nos llevaron á pensar al principio en el más acabado programa de fiestas, es modesta y limitada. En unos altares, que por esta vez levantó la ciencia, no el fervor religioso; ante unas cruces de flores, que simbolizan la triste cruz del que sufre, que tornarse ligera por gracia de la humana caridad, unas mujeres madrileñas (damas las unas, las otras plebeyas; todas las más nobles en su alta misión de hoy) demandarán las monedas que han de constituir el caudal de esta institución, creada por Madrid entero, ofrendando á cambio una flor de gratitud, tanto más preciosa cuanto que de manos tan amables viene. Y esto es todo, y todo es, como se ve, un pretexto ingenioso para dar forma á los sentimientos generosos, que siempre fueron patrimonio del pueblo de Madrid.

No sabe nuestra fiesta de alcurnias políticas ni religiosas. A todos se dirige, de todos espera, por todos triunfará, y Madrid, nuestro pueblo querido, dará mañana nuevo testimonio de que nunca se acudió en balde á él en demanda de un consuelo para el triste, de una ayuda para el débil, de un esfuerzo de caridad para remediar una pública calamidad. Por cada moneda que se convierta en flor regalaremos un día de vida á un madrileño tuberculoso: tal es el alma que anima á la fiesta de las flores.—Amalio Gimeno.—Verdes Montenegro.—Jacinto Benavente.—Cristóbal de Castro.—Antonio Espina.—Tolosa Labour.—Carlos Prast.—Gutiérrez Gamero.—Mesonero Romanos.—García Triviño.—López Sousa.—Ruiz Albéniz.

El ministro de la Gobernación, por encargo de su compañero el de Marina, rogó á la Prensa hiciese público el documento en el cual aparece la firma del Sr. Gimeno, no ha sido autorizado por éste. Las cantidades que se recauden hoy se repartirán por partes iguales entre todos los Sanatorios, pues éste es el fin que se persigue. Por lo tanto, es inexacto que la recaudación de hoy sea para construir un Sanatorio en Madrid.

En la Escuela del Hogar.

En la reunión de propaganda, dedicada al elemento femenino, que se ha celebrado en la Escuela del Hogar, recogimos notas sentimentales que no podemos dejar en silencio. Como estaba anunciado, hablaron mis distinguidas amigas las doctoras Sra. Arroyo de M'quez, oculista muy afamada, que comparte con su marido tan delicada especialidad; la Srta. Lacy, que recientemente ha cursado los estudios de medicina con grandísimo aprovechamiento, y el notable doctor César Juarros, haciendo el resumen del meritisimo doctor Gómez Ocaña, comisario regio de dicha escuela.

Y con tan admirable elocuencia realizaron su labor, que al finalizar el acto, cuando el entusiasmo aún se dejaba oír, premiando con aplausos á los oradores; un grupo de alumnas se adelantó hasta la mesa para manifestar su deseo de levantar un altar en el jardín y postular en los alrededores de la escuela.

Este deseo de las alumnas, que fué no sólo aprobado por el señor comisario, sino aplaudido, se lo expusieron las Sras. María Rico, M. García, Teresa Sanz y otras que en inmenso grupo las acompañaban entusiasmadas é impacientes; y no podemos por menos de aplaudir, porque fué tan espontáneamente sentido, que en sus semblantes y actitud estaban evidentemente revelados, cual hermosa aureola, los sentimientos que más embellecen, porque son los más delicados y superiores, los que constituyen el manantial inagotable de consuelos y remedios, cuales son la caridad, el amor á la humanidad, la complacencia en ser útiles cuando se trata de practicar el bien, y que, brotando de juveniles corazones cual auroras de un bello día, no deben ser apagados, sino aplaudidos. Todos sacamos hermoso fruto de las palabras científicas y elocuentes de los oradores; pero las alumnas que cursan enseñanzas del hogar, que en las múltiples teorías y prácticas que allí damos sobre higiene de la casa, economía, preparación de alimentos,

cuidado de sanos y enfermos, y que ya se han dado cuenta de lo importante que es para la vida, dentro de la higiene, el orden, la buena administración y los problemas delicados que encierran estos tan olvidados estudios de la cultura femenina, noté que oye con verdadera complacencia cuanto en pro de estas ideas expusieron los doctores.

Selecto público, compuesto de catedráticos y profesores de varios Centros de enseñanza, señoras y damas bellas y distinguidas cuyos nombres, por no hacer omisiones, no queremos citar, realizaron con su presencia el acto y también la escuela, cuyas puertas quedaron abiertas para toda labor de humanidad.

MELCHORA HERRERO,

Profesora de la Escuela del Hogar.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traeros vuestro sirviente el género que le ordenasteis comprar os presenta el ticket ó recibo que da la Registradora «Nacional», sabréis si fué á la tienda preferida y si el precio es el justo.

Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero. Informes gratis, Preciados, 11.

BIBLIOGRAFIA

«Pues, señor...»

Con este título ha sido editado un lindo volumen apropiado para lecturas escolares. Su autor, D. Victor Espinós, muy conocido por sus escritos de Pedagogía, ha tenido el acierto de dar á sus narraciones la suficiente amenidad para que los niños, con el atractivo de su lectura, reciban excelentes nociones educativas.

Precede á las lecturas un brillante prólogo de D. Rufino Blanco, catedrático de Pedagogía en la Escuela Superior del Magisterio, y está el libro profusamente ilustrado con láminas de Avrial.

En conjunto, constituye el tomo Pues, señor... una amenidad docente de novedad indiscutible.

M.

Para el director de Seguridad

Nuestro deber de informadores nos hace acudir diariamente á la Dirección general de Seguridad.

Los que anoche estuvimos en este Centro tratamos de inquirir detalles relacionados con sucesos de los que la Prensa de la noche daba la primera noticia, y nos encontramos con que allí se guardaba inexplicable reserva. Y decimos inexplicable, porque no creemos que deba callarse la detención de algunos monederos falsos, que hasta habían sido fichados ya en el gabinete dactiloscópico, y otros sucesos análogos.

El inspector de guardia, Sr. Rivas, brillaba por su ausencia, sin duda para no constatar á nuestras preguntas, y los que estaban en sus puestos en la inspección de guardia se negaron á facilitarnos la menor noticia.

Como ya hemos quedado en que aquél es un centro de información, creemos que debe haber alguien encargado de recibir de noche á los redactores de periódicos que tienen ediciones de la mañana y que se encuentran en el deber de dar cuenta á sus lectores de los sucesos, máxime cuando éstos han sido publicados, incompletos, por los periódicos de la noche y tienen interés.

El director general interino creemos que pondrá á esto remedio, ordenando que por quien corresponda se nos preste á los periodistas las facilidades necesarias para el cumplimiento de nuestros deberes profesionales.

La Exposición de Buenos Aires

La Cámara Oficial de Comercio de esta provincia encarece á los señores que por conducto de la misma enviaron mercancías diversas á la Exposición de Buenos Aires, se sirvan pasar, á la mayor brevedad posible, por la Secretaría de la citada Corporación, Carretas, 14, en día laborable, de cinco á siete de la tarde, para informarnos de un asunto interesante.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PÚBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'CIERRE DE BARCELONA'. Columns include 'Dia 30' and 'Dia 1'.

UNA BECERRADA

El día 8 de junio, á las siete de la mañana, tendrá lugar en la Plaza de Toros de Madrid una becerrada de convite, organizada por la compañía y dependencias del popular teatro de Novedades.

Están encargados de organizarla el conocido primer actor Sr. García Ibáñez y el maestro Vela, y á juzgar por el entusiasmo que reina entre los organizadores, no dudamos será un acontecimiento taurino.

CENTRO GALLEGO

Por consecuencia de la dimisión de la Junta directiva de esta Sociedad, en elección general, verificada en el día de ayer, quedó proclamada por mayoría de votos la siguiente Junta:

Presidente, D. José Sánchez Anido; vicepresidente primero, D. Alfonso Senra; vicepresidente segundo, D. Adolfo Martínez Cerecedo; secretario primero, D. Ricardo Rodríguez Vilarino; secretario segundo, D. Jesús Santeiro; contador, D. Felipe Vaamonde; tesoroero, D. Manuel Sabrido; bibliotecario, D. Antonio Sabrido; vocales: D. Manuel Cristóbal, D. José Andión, D. Francisco A. Blanco, D. Camilo Novoa, D. José Rey, Taboada, D. Pedro Boado, D. Ramón González, D. Antonio Laje, D. Antonio Gallego.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os olvidáis de vuestro deber. —No se tiene tal deber con un padre. —¿Es decir que invocaréis contra mí la ley escrita, la ley de los hombres? —¿Por qué no, puesto que está de acuerdo con mi conciencia? —¿Es esa tu última palabra? Por favor, Gabriela, reflexiona antes de responder. —Es mi última palabra. He reflexionado y obraré como he dicho. El duque tomó un aspecto grave y amenazador. —Gabriela, acabáis de aparecerme bajo un nuevo aspecto—dijo.—Voy á verme obligado á tomar medidas que me serán más dolorosas que á vos. —¿Qué medidas? —Os lo he dicho: el señor Gardinet ha esparcido la especie de vuestro matrimonio con el señor de Senceny... —Pues bien; esos rumores que han corrido no podrán disgustarme, puesto que estoy decidida á no tener nunca otro marido que el señor de Senceny. —Si—contestó el duque;—pero como no admito que estos rumores adquieran más extensión, estoy decidido á hacerlos cesar. —¿Por qué medio? —Desde esta noche, hija mía, os retiraréis á un convento, que os designaré, y donde esperaréis mis órdenes. —Estoy todavía bajo vuestra tutela y vuestra autoridad, padre. Os obedeceré y partiré esta misma noche. —Bien; creed que no tenéis mejor consejo ni mejor amigo que vuestro padre.

Estoy seguro de que cambiará vuestra decisión. Comprenderéis que una hija bien nacida, como vos, no debe rebelarse contra la voluntad paterna. En el retiro en que vais á vivir reflexionaréis y os rendiréis á mis razones; estoy seguro de antemano. —No lo esperéis. En el retiro que vuestra voluntad me impone, lloraré al protector, al amigo, al amado padre que acabo de perder. Después, al terminar mi duelo, y armada con los derechos que me da la ley, me casaré con el que amo, con el doctor Mario de Senceny. —¡Gabriela! —El duque tuvo que hacer un esfuerzo para dominar la cólera que hervía en él. Estaba asombrado de haberse podido contener tanto tiempo ante una joven, él, que había deshecho otros obstáculos. —Padre, debo partir esta noche para obedecer vuestras órdenes—dijo Gabriela con voz firme,—y tengo preparativos que hacer. Os suplico que me permitáis retirarme. —Marchad, señorita; pero sabed que venceré esa insensata resistencia. El duque salió, lleno de cólera. Gabriela, cuando se quedó sola, cogió el cofre en que había puesto la sortija que Mario le había dado, y se la puso en el dedo.

convento. Esta estaba dispuesta, y le esperaba dócil y severa. No cambiaron una sola palabra durante el camino. El duque la entregó á la superiora, y se alejó furioso por aquella resistencia, que no había nunca supuesto fuese tan persistente y tan enérgica. Gabriela estaba tranquila. Había podido escribir la víspera al señor de Senceny una carta, que le sería entregada, seguramente, por su doncella, buena mujer, que el duque creía haber ganado; pero que tenía gran interés por su dulce y generosa ama, de quien era completamente devota. Gabriela, en su carta á su prometido, le decía todo lo que había pasado entre ella y su padre. En resumen: estaba satisfecha de dejar el hotel de Bucy-Lornans y sustraerse á los reproches y amenazas de su padre, de quien empezaba á sospechar, acordándose de ciertas palabras escapadas á su abuelo, y de la aversión poco disimulada que tenía por su yerno. Gabriela encargaba al señor de Senceny que viese al notario y al abogado del señor Gardinet, en quien el anciano tenía gran confianza. Cuando llegase la hora, estarían dispuestos á obrar, para sustraer á la señorita de Bucy-Lornans á la autoridad moral y paterna del duque su padre. El doctor Mario estaba ya al corriente de los hechos anteriores, porque se lo había dicho la anciana duquesa, á la cual prestaba sus cuidados. La carta en que Gabriela había puesto toda su fuerza de

carifio y de carácter, le llenó de valor y de energía. No se gozaba de tanta calma en el hotel de Bucy-Lornans. El duque era presa de las más sombrías perplejidades. Su nuevo crimen parecía esta vez volverse contra él. Todo lo que momentáneamente había ganado era una renovación de crédito. Sus acreedores, persuadidos de que tenía una gran influencia con su hija, no solamente no le molestaban por sus pasadas deudas, sino que le permitían contraer otras nuevas. Esto no era más que un respiro. ¿Qué haría cuando, con la ley en la mano, los representantes de su hija le pidieran cuentas? —No importa. Quien tiene plazo, no debe nada—se decía.—Tengo semanas y quizás meses ante mí. Encontraré medio de dar cuenta de esta cotorra. En su cuarto, Regina, á quien las conveniencias del mundo condenaban á un retiro forzado, tenía todo el tiempo para entregarse á reflexiones, en las que la amargura tenía más sitio que la esperanza. No tenía más que un consuelo: que los prometidos estaban separados. Si esta separación se prolongaba, ¿quién sabe lo que el tiempo podía traer? Después de la comida, en la que el duque no había parecido, se había vuelto á su cuarto, el antiguo cuarto de Clotilde; se había puesto un traje de bata, y se había hecho llevar un asiento bajo, de ruedas, donde se había sentado, meditando en el crepúsculo.

(Continuará.)

A la mañana siguiente el señor de Bucy-Lornans quiso conducir á Gabriela al

LA NOVILLADA DE AYER

Seis novillos de Salvador García Lama, para Limeño, Alcalareño y Saleri II. Estos dos últimos nuevos en esta Plaza, habiendo actuado con éxito, según dicen los papeles, en Carabanchel y Tetuán, respectivamente.

PRIMERO

«Sanguero». Cárdeno, bragao, salpicao, número 13.

Más gente que la que se ve en las corridas de abono.

Cuatro verónicas de Limeño, perdiendo terreno en todas, y al intentar dar otra, le coge el toro y lo arroja al suelo, dándole un trazo, no llevándose una cornada porque el animalito no tiene perversa intención.

Una vez repuesto del susto, vuelve á capear con el mismo movimiento que antes.

Toma el núm. 13 la primera vara, acudiendo Limeño al quite, pero sin llevarse al animalito del terreno peligroso para el picador.

Después toma tres puyazos más, oyendo palmas en un quite cada uno Alcalareño y Saleri II.

El Sordo, después de una salida falsa á babor y otra á estribor, prende un par en todo lo alto.

Sigue Finito con otro aplaudible y termina el tercio Pablo Baos con medio par, haciéndolo todo el muchacho, por estar el toro hecho un poste.

Limeño empieza su trabajo con el plico de la muleta, bailando y encorvándose.

La faena es breve, sin pasar de mediana, y cuando el enemigo está á punto de caramelo, perflándose un poco fuera, le deja un sablazo delantero y atravesado.

Más ración de trapo y, entrando algo más derecho que anteriormente, pero siempre de largo, suelta un pinchazo insignificante.

Luego media estocada, sin pasar de la cara. Vuelve á la carga estando abierto el toro, con otro meno, del que cae para siempre.

Un mundo de pitos.

SEGUNDO

«Lumbaguito», negro girón, lucero, rebarbo, caletero, mogón del derecho, número 27, y con tipo de cuatroño.

Alcalareño demuestra ignorancia queriendo dar el quiebro de rodillas á un toro completamente parado.

El animal no acude, perdonándole la vida, y después le da una serie de verónicas francamente malas, pero muy malas. ¿Y á esto llamaban ustedes fenómeno? ¡Ja, ja, ja!

En quites da unas medias verónicas completamente suicidas, y por lo que veo del tercer espada al quitar el peligro á los picadores, me parece otro suicida también.

El toro no puede ir peor picado.

Almea, en un puyazo, le abre un boquete por el que puede entrar un ferrocarril, y en esta vara le pone un par de banderillas Negron, que, con Montañés, llenan su cometido en el segundo tercio.

Sale Alcalareño con las armas de matar, y después del primer pase salta el toro al callejón frente al g, donde juega al ratón y al gato con un acomodador, hasta que por fin se decide á salir, dando unos pases con mucha ignorancia el Alcalareño, y vuelve el toro á pasar la trinchera frente al i.

Una vez en la arena, sigue el espada pasando mal de muleta, dándonos unos sustos morrocotudos.

Se perfila frente á los toriles y, volviendo la cara, arroja un mandoble malo.

Repite después, entrando bárbaramente, con una estocada hasta la bola; pero como no se preocupa de dar la salida, recibe un trompazo que no pasa del golpe, gracias á que el animalito es más infeliz que una hermana de la Caridad.

Palmas y pitos.

TERCERO

«Galerito», castaño, altinegro, número 6r, recogido de alfileres.

El toro toma las varas por puro compromiso, dando la nota emocionante Alcalareño, que á cada momento hace oposiciones á un parte facultativo del médico de guardia.

Saleri II es aplaudido en un quite adornado.

Después, cambiado el tercio, pone dos pares lo más desiguales que ustedes pueden imaginarse, poniendo luego otro par malo el Salineri.

Saleri II hace una faena casi toda con la mano izquierda.

Dos pases de pecho buenos, demostrando el muchacho algún arte, pero no de fenómeno, ni mucho menos.

Cuando cuadra el toro, entra de largo, soltando una estocada en el propio entresuelo, cayendo, como es natural, patas arriba del bajonazo.

CUARTO

«Rompelindes», negro, bragao, número 11, muy pequeño.

Como parece el que fué el otro día al corral, protesta el público, arrojando la bronca cuando el choto no acude al capote ni á nada.

Por fin va al corral, siguiendo la bronca y oyéndose cosas desagradables para la Empresa.

Substituto

Sale otro sin divisa, negro y pequeño, que el público protesta.

Limeño da dos verónicas muy buenas, una navarra, un farol, y torrea después de frente por detrás y por delante, todo muy parado, con alta torera y mucho arte, oyendo el muchacho una gran ovación.

El toro es bravo, acudiendo bien á la caballería, que le pica de modo infernal.

En quites se distinguen Garoto y Alcalareño, que sigue poniéndoles el corazón en la garganta.

Limeño coge los rehiles, se prepara el toro, y después de dos ó tres carreritas, pone un par en todo lo alto, que queda un poco abierto.

Después repite con otro en las respetables pendas, colocando otro que queda algo desigual.

Limeño empieza con la zurda su faena de

muleta; pero como el novillo achucha por un lado cambia de mano, estando bien el muchacho, pero sin sacar todo el partido que se puede, dada la suavidad y bravura del bicho, que acude muy bien y sin malicia.

El Sordo, que toda la tarde está corriendo los toros de aquí para allá, sin necesidad ninguna, se lleva al choto á otro sitio, donde entra Limeño, desde muy largo, para dejar una estocada hasta los gavilanes, que atraviesa de parte á parte, saliendo la punta del estoque por el brazu-lo izquierdo.

Silencio.

QUINTO

«Turito», negro, listón, bragao, núm. 31. Alcalareño instrumenta unas verónicas muy buenas; y una navarra estirando bien los brazos y parando más que Don Tancredo.

Para que se acerque á los caballos hay que sacarlo al medio de la plaza y tirarle una docena de garras los monos sabios, no consiguiendo que tome las varas de reglamento.

El buey vuelve la cara siempre.

Después de muchos ruegos del público, el presidente decide que le calienten el morrillo, encargándose de ello Montañés y Negron, que después de una serie de salidas en falso, consiguen parar, repartiendo en los lomos los cohetes.

Sale Alcalareño con la muleta, dando siete ó ocho pases muy parado y cada uno en un sitio diferente de la Plaza, saliendo de estampa el toro en cada pase.

Cuando cuadra, larga un pinchazo delantero, y después, por no ser menos que Limeño, lo atraviesa de parte á parte, saliendo fuera la mitad de la «espa».

Segue con un metisaca, mientras pita el público, y, finalmente, entrando bien, una, caída.

Saca el estoque con una banderilla y descabellá á la segunda vez.

Con este toro, que era tuerto y manejable, se podía haber lucido.

Gran bronca.

Sigue el pitoreo cuando sale el

SEXTO

«Enriquetto», negro bragao, núm. 34, escurreo de carnes, que como se asombra de los capotes y no es grande, el público lo protesta.

Saleri veroniquea y da un farol, siempre entablándose y bailando mucho.

Pitos.

Continúa la guasa, y el público con olés y palmas á todo.

Al toro, que es buey, se le condena á fuego. Alcalareño resulta también tropicado en un quite.

Cuando sale Pepillo á banderillar, todo el público aplaude acompasadamente.

Entre éste y su compañero banderillean mal, después de cincuenta salidas falsas, tardando medio siglo.

Un albañil baila en la grada cuarta, y to espectadores juegan al corro en el tendido 2, mientras el pueblo pide música.

No he visto nunca nada peor que este tercio de banderillas, á cargo del citado Pepillo, haciéndonos éste de *reir la mar*.

«Enriquetto» torrea á Saleri II, que baila danzas orientales á compás de olés guasones de aburridos y consecuentes parroquianos de Echevarría.

Entrando desde la Puerta del Sol, da una estocada trasera, que produce la defunción.

¡Me permitirán ustedes que me sonría de los fenómenos!

P. ALVAREZ.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Las tiendas de la Perfumería Gal estarán abiertas hoy para que el público pueda comprar el Jabón de Heno de Pravia, cuyo producto íntegro se destina á la Liga contra la tuberculosis.

A la conducción del cadáver del senador del Reino y magistrado del Tribunal Supremo D. Félix P. Aramburo, desde la casa mortuoria á la estación del Norte, asistieron los Sres. Montero Ríos, Barroso, Suárez Inclán, López Muñoz, Aldecoa, Rodríguez San Pedro, Gullón (D. Pio), Sánchez Román, Ugarte, Labra, Azcarate, Santa María de Paredes, Zavala (D. Martín), Grouard, conde de Torreanaz, Fernández Prida, Montejo, Tornos, conde de Peñarver, Amblard, conde de Agüera, Armifán, Muñoz y Rodríguez, Gamonedá, Tinajero, Alfaro, Rosales, Uña y numerosa representación de la Magistratura.

El Circulo Matritense saca á concurso las plazas de profesor que á continuación se detallan:

Para la preparación de Correos: Aritmética y Contabilidad, Gramática castellana, Geografía Universal y Postal de España y Legislación.

También saca á concurso las cátedras de Taquigrafía, Contabilidad y Caligrafía. Todas estas plazas son «retribuidas», y los que aspiren á ellas deberán presentar instancia en la Secretaría del Circulo, de ocho á nueve de la noche, desde esta fecha hasta el 4 del actual.

En el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca (Claudio Coello, 29) se han prestado los siguientes servicios durante el mes de abril último:

En consulta pública, 831; ídem de niños, 173; á domicilio y en el Gabinete, 158; casos judiciales, 22, y vacunados, 15. Total, 1.219.

Se encuentran en París, comisionados por el ministerio de Fomento, los señores marqués de Morella, Adaro y Menéndez, director y profesores, respectivamente, de la Escuela Nacional de Aviación, con el objeto de adquirir aeroplanos para dicha escuela. Una vez que éstos se encuentren en esta corte y se hallen construidos los hangares necesarios se hará la inauguración oficial de dicha escuela. Esto tendrá efecto antes del 15 de junio.

FIESTAS CONSTANTINIANAS

Como decíamos ayer, todo Madrid se ha asociado á la conmemoración del famoso decreto de Constantino y Licinio; pero podemos afirmar que ayer ostentaba la población mayor número de colgaduras y adornos que en el primer día de las fiestas, sin duda porque muchos vecinos ignoraban el acontecimiento y otros había que estaban en la creencia de que se trataba de preparativos para festejar el día de la Cruz de Mayo, que se celebra mañana.

El número de iluminaciones que han lucido ha sido sorprendente, algunas de ellas muy artísticas.

En los templos.

Todos los templos de Madrid han adornado sus puertas ó fachadas con el emblema de la cruz, de modo más ó menos sencillo.

Llama la atención en primer lugar, por su artística iluminación, la iglesia de los Jerónimos, que de noche aparece como un fantástico castillo de luz, que se divisa desde las alturas de la Carrera de San Jerónimo.

El monumental pórtico semeja un ascua de oro. Los frisos, los rosetones, los chapiteles de las columnas, los calados trabajados en la piedra de la fachada, han sido cubiertos de bombillas de mayor ó menor potencia luminosa. Las banderas nacional y pontificia y los escudos de España y Madrid vense combinados. Completando este adorno, á la derecha del templo y á la altura de la calle de Felipe IV, dando frente á la Academia Española, se ha levantado un andamiaje, sobre el que trabaja una brigada de obreros para construir una artística cruz de veinte metros de altura, que será la que se venera durante el acto de la adoración. Además, ya en la plaza de Cánovas, dando entrada á la explanada que se extiende frente al Museo de Pinturas, se ha elevado, y está ya casi construido, un arco triunfal reproducción del de Tito en Roma.

El adorno de la iglesia de San Ginés ha sido admirado por todo Madrid. Una monumental cruz, adornada con la nueva luz de tubos de cristal, de una claridad azulada y mortecina, muy artística. En la cruz se lee: «Con este signo vencerás».

En San Luis, una cruz aspada, reza la siguiente inscripción: *In hoc signo vinces*.

San Sebastián ostenta también una iluminación muy artística, como la próxima iglesia de San Salvador, antigua de San Juan de Dios.

La iglesia de San Martín está adornada con flores artificiales y un estandarte con las insignias constantinianas.

La cruz de bombilla de colores de la iglesia de San Manuel y San Benito se distingue desde la parte más alta de la calle de Alcalá, y produce un maravilloso efecto.

Como decimos, todas las iglesias ostentan adornos y alegorías de la cruz, más ó menos artísticas.

Los Circulos.

La casa tradicionalista, el Centro de Defensa social, el Circulo integrista, el de San Luis, el Banco de León XIII y las Redacciones de los periódicos católicos ostentan también bonitas colgaduras, adorno é iluminaciones.

En el Instituto Católico de Artes é Industrias, los padres jesuitas han colocado colgaduras en las ventanas de la fachada principal que da á la calle de Alberto Aguilera.

La ventana central, y con letras de gran tamaño, ostenta el anagrama JHS, formado con bombillas eléctricas, de colores, sobre el cual se alza una hermosa cruz de flores, entre las cuales hay también luces eléctricas.

Los Reales palacios.

En el Palacio Real se observa una brillante cruz roja de potentes bombillas, que corresponde al remate del cuerpo principal.

El del Infante D. Fernando ostenta una cruz enorme en el balcón principal, muy artística, y en los balcones restantes tapices de la Real Casa.

El palacio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa está también espléndidamente adornado, lo mismo que el de D. Alfonso y doña Isabel.

El Presidente del Consejo.

El conde de Romanones ha adornado espléndidamente su morada particular del paseo de la Castellana, colgando tapices y colgaduras en todos los huecos, que lucen iluminación.

Un tapiz, hecho de pensamientos, sirve de base á una cruz de gran tamaño, de flores naturales, colocada en el balcón principal.

Edificios particulares.

Han llamado grandemente la atención los palacios de Larios, Medinaceli, Terranova, Mandas, Eleta, Casino de Madrid, Bellas Artes, Banco de España, Giro Mutuo y Gran Peña.

En la Carrera de San Jerónimo, número 38, donde residen, entre otras personas, el general Azcaraga y el Sr. Allendesalazar, se han puesto de acuerdo todos los vecinos y han construido una cruz monumental, de color rojo, que abarca toda la fachada de la casa.

Están artísticamente adornados los palacios de la duquesa de Castro Enriquez, en la calle del Arsenal, y marqueses de Martorell, en la Carrera.

La Casa Compañy ha colocado una cruz de unos cinco metros de altura.

En Juan de Mena, 7, domicilios del conde de Torreanaz y Sr. Pidal, hay dos artísticas iluminaciones.

En la plaza de Matute hay una casa con la fachada cubierta de flores.

En un entresuelo de la calle Mayor aparecen, cubriendo las puertas de los balcones, unos lienzos con el lábaro de Constantino, y unos santos en actitud de orar.

Son acreedores asimismo de mención el palacio de la duquesa viuda de Bailén, que ostenta varios tapices con los blasones de la Casa; el del conde del Casal, en la calle de Atocha; el de los duques de la Conquista, en la calle de San Bernardo; el de la duquesa de San Carlos, ostentando la gran colección de reposteros de la Casa de Santa Cruz; el de los duques de Luna, y tantos otros de las familias más distinguidas de la sociedad de

Madrid, que han expuesto en estos días sus mejores tapices y han instalado costosas iluminaciones.

Casi todas las casas de la acera de los impares del paseo de Recoletos lucen iluminaciones artísticas y adornos de mucho gusto, entre ellas las de la condesa viuda de Valmaseda, baronesa viuda de Andilla, barón del Sacro Lirio, marquesa de Casa Torre, marquesa viuda del Pazo de la Merced, marquesa de Peñaforida, marquesa de Castilleu, conde de Torres Cabrera, condesa de la Encina, etc., etc., etc.

También preside el buen gusto en todas las iluminaciones, que son tantas como casas de la calle de Serrano. Vimos en dicha calle las de los palacios del conde de Zubiria, conde de Lérida, marquesa de Sancha, marquesa viuda de Monte Hermoso, duque de Zaragoza, marqués de Portago, marqués de Pidal, marquesa de Toca, marqués de Mirasol, marqués de Hazas, condesa de Cheles, marqués de San Miguel de Bejucal, conde de Villaverde y otros muchos.

*

Entre los adornos de balcones llama poderosamente la atención la redacción del periódico feminista *Roma*, que lleva una enorme afluencia de gente á la costanilla de los Angeles. Ostenta colgaduras blancas, orladas de preciosas flores, y luce el lema «Roma», y una artística cruz de luces, descansando sobre la bandera española.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han empezado esta mañana con gran solemnidad las fiestas constantinianas en la Catedral.

A las diez se ha celebrado el solemne oficio, en acción de gracias por la terminación de las obras de la fachada y cimborrio.

El Orfeón catalán cantó la misa de Palestrina, llamada del Papa Marcelo.

Asistió el obispo, de medio pontifical. El templo estaba iluminado como en las grandes solemnidades.

La concurrencia era numerosa y distinguidísima.

Junto á la verja del altar mayor ocuparon asiento los herederos del Sr. Girona, que costean las obras; la Diputación Provincial, el Cuerpo consular, generales con mando y otras autoridades.

En el resto del estrado se situaron los invitados oficiales, y el público en las naves laterales del templo.

El Ayuntamiento ocupó sus sitials en el presbiterio, y el general Weyler un sillón aparte en el mismo presbiterio, como representante de S. M. el Rey.

El obispo pronunció un elocuente sermón, á pesar de la afonía que padece, resultado de su última dolencia.

Terminado el oficio, el Orfeón cantó el Te Deum con gran afinación.

Después se descubrieron las lápidas que conmemoran la terminación de las obras de la fachada y cimborrio, que han sido costeadas por el cabildo catedral.

Hecho el descubrimiento, las autoridades y la familia Girona se trasladaron al palacio episcopal.

Una Comisión del Cabildo catedral hizo entrega á la familia Girona de las llaves de la cripta construída por acuerdo del Cabildo en una de las capillas del templo, para sepulcro de los individuos de aquella familia, y, además, un pergamino con el acuerdo.

Hoy el obispo sentará á su mesa á las autoridades.

Alrededor del templo, durante la ceremonia, ha habido exquisitas precauciones.

No ha ocurrido ningún incidente.

Esta tarde continuarán las fiestas con el desfile de los niños ante la santa cruz de Lepanto.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se está verificando el desfile de niñas de las escuelas católicas, ante el Santo Cristo de Lepanto.

La ceremonia es pintoresca, animadísima y emocionante en extremo.

A las dos ha empezado á situarse junto á las puertas de la Catedral número infinito de niñas, con sus profesoras, y á las dos y media se han abierto las puertas del templo.

Las niñas, con sus estandartes, entran en la Catedral y pasan por delante de la imagen del Santo Cristo, arrojando flores.

Las niñas se habían reunido previamente en las iglesias del Pino, San Felipe Neri, San Justo y Santa Eulalia.

Han sido muchas las niñas que han ido fuera de los colegios, hasta el punto de que á las cinco quedan más de mil niñas por desfilarse.

La imagen del Santo Cristo desaparece materialmente bajo un montón enorme de flores.

Por ahora no ha ocurrido ningún incidente.

En Valencia.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El obispo de Sión sigue recibiendo todo género de agasajos y muestras de respeto y cariño.

Acompañado por el arzobispo ha visitado la barriada marítima, presenciando en ella las fiestas constantinianas.

En Alicante.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Son innumerables las casas que aparecen engalanadas con colgaduras y tienen iluminados los balcones con motivo de las grandes fiestas que España y las demás naciones católicas realizan en conmemoración del triunfo de la cruz.

Entre los adornos se destaca la cruz, entre flores y ramaje, habiéndose formado con lucecillas de colores diversas combinaciones muy artísticas.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su atranca superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

LOS VETERINARIOS

Tercera Asamblea Nacional

En los días 28, 29, 30 y 31 del presente mes se celebrará en esta corte (Escuela de Veterinaria) la Asamblea veterinaria.

La sesión inaugural será el día 28, á las diez de la mañana, y la de clausura el 31, á la misma hora.

Las sesiones ordinarias se celebrarán á las nueve de la mañana y las tres de la tarde, y el tiempo de duración será de cuatro horas.

El objeto de la Asamblea es ocuparse de los temas oficiales y de las proposiciones que presenten firmadas por seis ó más asambleístas.

Tema primero. «Necesaria confección de una estadística cuantitativa y cualitativa de la ganadería española.»

Tema segundo. «Misión y organización del Cuerpo de inspectores veterinarios municipales.»

Tema tercero. «Valor de los sueros y vacunas en la profilaxis de las principales enfermedades infecciosas de los ganados.»

Tema cuarto. «Estudio clínico, terapéutico y profiláctico de la fiebre tifoidea de los equinos.»

La entrada en el salón de sesiones estará reservada exclusivamente á los asambleístas, á las autoridades, á los periodistas y á las personas expresamente invitadas.

La cuota de asambleísta es de diez pesetas. Los estudiantes y las señoras é hijos de los asambleístas sólo pagarán cinco pesetas.

La suscripción se hace en el domicilio del Colegio Veterinario de la provincia de Madrid.

Según tengo entendido, pasa de 600 el número de inscriptos.

Lo que no soy de parecer es que la Asamblea se ocupe de temas que no son propios de ella, sino de Congresos científicos, y algunos, como el tema primero, ni aun en Congresos, porque carece de importancia para nosotros, porque ningún beneficio nos ha de reportar.

Todos los trabajos de la Asamblea debían de ser consagrados, única y exclusivamente, á la defensa y organización de la clase (tema segundo); todo lo que no sea ceñirse á este tema es perder el tiempo lastimosamente, como viene sucediendo; atiéndase sólo al tema segundo, y déjese el primero al Gobierno, que para nosotros ninguna importancia tiene, repito, y el tercero y cuarto déjense para Congresos científicos ó para conferencias, que es donde se deben tratar.

El arte de adquirir un hermoso pecho

No es necesario, por cierto, remontarse á la creación del mundo para asegurar que, en todo tiempo, las mujeres se han preocupado de hacer valer el esplendor de su pecho. Este deseo secreto es, por lo demás, perfectamente legítimo pues de las "treinta bellas de la mujer", la más seductora, la más perseguida quizás, no es acaso la belleza del busto?



Luego, para alcanzar este ideal no hay producto científico alguno que haya podido, hasta hoy, rivalizar con la GALÉGINE DE NUBIA. Este remedio maravilloso ha conquistado el favor femenino y su fama no está lejos de ser universal. Un éxito semejante no es, por otra parte, sino justificado. En efecto, la GALÉGINE, á base de Galega, planta que crece especialmente en las costas de Egipto y de Abisinia, ejerce sobre las glándulas mamarias una acción restauradora, segura y directa. La GALÉGINE, cuya eficacia no puede compararse mas que con su inocuidad absoluta, devuelve y conserva á las mujeres en el otoño de su vida, como en los más bellos días de su primavera, la integridad y firmeza marmórea de su busto.

Laboratoire Médical, 16, Rue Clairaut, PARIS
La caja de Obleas-Pilulares á base de GALÉGINE DE NUBIA: 7 pesetas, franco por correo. Envío muy discreto contra recibo del importe dirigido por giro postal, sellos de correo ó Giro-Mutuo al Depositario General para España: Sr. ANTONIO SERRA, Pelayo, 9, Barcelona.

Cartuchos abandonados

El sereno de comercio núm. 435, Juan Tanda, que presta sus servicios en la calle del Nuncio, encontró en el quicio de la puerta del palacio de la Nunciatura un bulto sospechoso.

Se hallaba envuelto en unos papeles y atado con bramante. Desenvolvió el sereno aquello y se encontró con una caja de guardar caizado, que contenía en su interior 22 cartuchos de los que usan los mineros para los barrenos, fabricados en la fábrica La Dinamita, de Galidacano (Vizcaya).

En la cubierta de los cartuchos hay un rótulo, con tinta roja, que dice: "Dinamita especial negra."

El vigilante nocturno quedó perplejo ante aquel hallazgo, y decidió, por fin, llevarlo á la Comisaría del distrito de la Latina.

Antes de cogerlo se enteró perfectamente de que allí no había mecha y de ninguna manera podía hacer explosión la dinamita, y ya convencido de que no corría ningún peligro, marchó con su hallazgo á la Comisaría establecida en la calle de los Manebos.

El comisario, Sr. Serrano de la Pedrosa, instruyó las primeras diligencias, que remitió en la mañana de ayer á la Dirección General de Seguridad, quedando comisionado de este servicio el Sr. Fernández Luna, que en el acto comenzó á practicar indagaciones para dar con el paradero del que dejó abandonados los explosivos.

El Juzgado. Próximamente á las nueve de la mañana llegó el sereno de comercio núm. 435, que presta sus servicios en la calle del Nuncio, acompañado por un guardia de Seguridad, al Juzgado de guardia, llevando debajo del brazo la caja con los 22 cartuchos de dinamita.

El juez de guardia, que lo era el del distrito de Palacio, D. Adolfo Suárez, en el acto se hizo cargo de las diligencias instruidas por la Comisaría de la Latina, ampliando la declaración del sereno y pasando la causa al Juzgado correspondiente, encargándose de ella la secretaria del Sr. Rives.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos. Han sido trasladados los siguientes señores: Oficial primero, D. Ricardo Navarro Gómez, de Valencia á Cádiz. Oficiales cuartos: D. José Garrido García, de Jaén á Villacarrillo; D. Joaquín Casal Compta, de Tarragona á Tamarite de Litera; D. Benito Aguilar Miranda, de Tamarite de Litera á Benabarre; D. Antonio García Arjona, de Oviada á Pola de Laviana; D. Juan Carrasquero, de Pola de Laviana á Jaén; don Juan Ramón Ayala Arcillano, de Tortosa á Sort; D. Serafín Puertas García, de Valladolid á Villaseca de Gena; D. Ignacio Guitián Rubiales, de Santander á Salamanca. Oficiales quintos: D. Antonio Almagro Salas Blanco, de Villacarrillo á Jaén; D. Manuel Prieto Bustos, de Almería á Tarragona; D. Enrique Pérez Pérez, de Cádiz á Valencia; D. Eduardo Cid Pernas, de Belmonte á Las

Palmas; D. Enrique Montenegro López, de Vigo á Lugo; D. Eduardo Meijide López, de Lugo á Vigo; D. Santos Arias Martín, de Salamanca á Santander; D. Ernesto Romeu Araujo, de la Central á Santa Cruz de Tenerife; D. Juan José Leal Pulpón, de Las Palmas á Belmonte; D. Agustín Sánchez Lorenzo, de Navalmoral de la Mata á Bande; D. Ricardo Pintado Amigo, de Bande á Navalmoral de la Mata; D. Rafael Pastor Hueso, de Castellón de la Plana á Valencia.

Ha obtenido licencia ilimitada el oficial cuarto D. Justo González Hervás, de Cuenca. Han reingresado los oficiales quintos dos Alfonso Menayo Yerto, con destino á Huelva, y D. Rafael Pérez Silvestre, destinado á Murias.

De clases pasivas. Entre las últimas declaraciones publicadas de derechos pasivos, figuran las siguientes: Jubilación anual de 2.100 pesetas, tres quintos de 3.500 pesetas, á D. Francisco de Amayo Manget, oficial de primera clase del Cuerpo de Correos. Jubilación de 1.800 pesetas, tres quintos de 3.000 pesetas, á D. Constantino Rico Juan, portero mayor de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

Declaración de derecho á suceder á su madre, doña Martina Fernández, en la pensión del Montepío de 550 pesetas á los menores doña Manuela, doña María de las Candelas, D. Teodoro y doña Francisca Guerrero Fernández, huérfanos de D. Baldomero Guerrero Mejía, oficial cuarto del Cuerpo de Correos, percibiendo la pensión D. Saturio Fernández Montalvo, como tutor de los menores.

Pensión del Montepío, de 950 pesetas, á doña Pilar Señorán Miguez, viuda de don Manuel González García, oficial primero del Cuerpo de Correos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

LOS TEATROS

GACETILLAS. Comedia.—Hoy sábado se pondrá en escena el aplaudido melodrama policial en seis actos Nick-Carter.

El domingo, á las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico en tres actos El premio Nobel, que ha sido el mayor éxito de la temporada por sus cómicas situaciones y la gracia del diálogo.

Los bailarines del tercer acto serán ejecutados por bailarinas reputadas como notabilidades en el género. Por la noche, Nick-Carter. El lunes, séptimo de moda, la hermosa comedia El matrimonio interino.

Lara.—Hoy sábado celebrará su beneficio la notable tonadillera La Goya, tan querida del público, que tomará parte en todas las secciones, cantando las más aplaudidas piezas de su repertorio.

El domingo por la tarde se pondrán en escena Canción de cuna (dos actos), El hombre del día (dos actos) y La Goya.

Zarzuela.—Para asistir al estreno de su obra titulada La carrera de la anforcha, ha llegado á Madrid el ilustre dramaturgo M. Paul Hervieu, de la Academia Francesa.

La obra de dicho notable escritor, bella y grandiosa, como corresponde á la cultura del famoso literato francés, ha sido estudiada con esmero por la compañía de la insigne actriz Carmen Cobeña, que debutará hoy sábado. Bajo los excelentes auspicios del estreno de M. Hervieu empieza esta temporada, que será fecunda en éxitos teatrales y en correctísimas interpretaciones.

La excelente actriz, que por su talento é inspiración comparte con María Guerrero el primer lugar en el escalafón de las artistas dramáticas contemporáneas, ha sabido rodearse de buenos elementos, gente prestigiosa y muy enamorada de su arte, que conseguirá cerca de la Sra. Cobeña grandes triunfos en las obras que desempeñan. Unicamente así se explica la expectación con que se espera el debut, que constituirá seguramente un verdadero acontecimiento artístico.

Apolo.—Hoy sábado, en las secciones de las siete y las once y cuarto, y pasado mañana domingo, tarde y noche, tomará parte la sugestiva y sin rival artista en su género La Fornarina, que cada día alcanza mayor éxito con sus preciosísimas canciones.

El orden de la función del domingo, por la tarde, será el siguiente: Primero, El niño castizo; segundo, la celebrada opereta Los cadetes de la Reina; tercero, La Fornarina; cuarto, la revista de gran espectáculo, Las musas latinas.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Por la tarde, á las cuatro, doble, por primera vez, á dicha hora, la zarzuela en dos actos La Pirula; á las seis y media, doble, Los apaches de París (dos actos).

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, sencilla, la fantasía cómicoliricobailable en un acto titulada ¡Eche usted señoras!, y á las diez y tres cuartos (doble), el disparate lírico Los apaches de París.

Próximamente estreno de la zarzuela cómica en un acto El bueno de Guzmán. Gran Via.—Esta Empresa presentará un selecto y variado programa, completamente distinto en cada una de las secciones que á las cuatro, cinco y media y siete de la tarde ha de dar el domingo próximo, exhibiéndose películas de las mejores marcas conocidas.

Por la noche, de nueve y media á doce y media, gran sección de gala con un escogido programa, sólo para esta sección. Salón Regio.—Ha constituido un gran éxito el estreno de la película en colores Zazá.

El domingo, en la sección de las cuatro de la tarde, se volverá á proyectar, así como en la continua de la noche. El distinguido y numeroso público de este coliseo elogió calurosamente la hermosa cinta.

Benavente.—Los nuevos títulos de obras

salientes que figuran ahora en aquel programa, siempre atrayente y ameno, son «La obra de la marquesa» y «La novela de un magistrado», correspondientes á dos interesantes películas que el público celebra mucho. El domingo secciones sueltas por la tarde y continúa por la noche con lo más escogido del programa.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo forme parte del Real Consejo de Sanidad, en concepto de vocal nato, el director general de Comercio, Industria y Trabajo, del ministro de Fomento.

—Otros nombrando vocales natos del Real Consejo de Sanidad á D. Andrés Medina y González, inspector general de Sanidad de la Armada, y D. Dalmacio García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria.

—Otro nombrando vicepresidente del Real Consejo de Sanidad á D. Angel Pulido Fernández, senador del Reino, académico de la Real de Medicina y vocal de dicho Real Consejo.

—Otros nombrando vocales del Real Consejo de Sanidad á D. Camilo Calleja y García y D. Angel Fernández Caro, doctores en Medicina y Cirugía.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto el concurso anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias), y disponiendo que dicha plaza se anuncie á concurso de ascenso.

—Otra resolviendo peticiones formuladas por varios maestros que han obtenido escuela en virtud de oposición y no han podido posicionarse de las mismas ó se hallan imposibilitados para servirlos por haber sido llamados al servicio militar.

—Otra disponiendo se proceda á destinar á escuelas á las concursantes admitidas al concurso de reingreso á plazas del escalafón de maestras.

—Otra resolviendo reclamaciones presentadas por D. Francisco Gómez Morales y don Primitivo Alvarez y González, contra su exclusión del concurso de reingreso.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en los meses de febrero y marzo últimos.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas (Canarias) á D. Manuel Madoño y Gutiérrez.

—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Ayuntamientos de Camargo y Soba (Santander).

—Nombrando, en virtud de oposición, á D. Sergio Díaz y Díaz, profesor numerario de la Sección de Letras de Escuelas Normales de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Soria, y á D. Marcelino Escudero Lera y D. José Abalos Bustamante, auxiliares de dicha Sección de las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Córdoba y Las Palmas, respectivamente.

Camino de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado ayer ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las 572 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes: 11.101 á 13, 11.116 á 21, 11.126 á 200, 16.801 á 42, 16.847 á 82, 17.901 á 18.000, 21.201 á 300, 22.901 á 23.000 y 27.701 á 800.

Los poseedores de esta clase de títulos podrán presentarlos al cobro desde el día 1.º de agosto venidero en los puntos siguientes: En París, conforme á los anuncios publicados en Francia.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía. También será satisfecho el importe de estos títulos por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por los correspondientes en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 25 de abril de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Boda aristocrática. SEVILLA. (Viernes, noche.) En la capilla del domicilio de la novia se ha celebrado la boda de la señorita Rosario Sangrán, hija de los marqueses de los Ríos, condes de Saint Claude, con D. José María Tassara.

Corneado por un toro. El ganadero D. Félix Suárez estaba viendo las reses que debieron ser lidiadas ayer en la Plaza de Sanlúcar la Mayor, cuando tuvo la desgracia de caer dentro del corral en que se encontraba el ganado.

Uno de los bichos hizo por él y le corneó repetidamente. Las personas que presenciaban el suceso, con la angustia que es de suponer, acudieron presurosas y en la forma que mejor pudieron en socorro del Sr. Suárez, el cual fué recogido y auxiliado inmediatamente.

Se le apreció una cornada en la ingle. Después de practicarle una cura de urgencia se le trasladó á Sevilla.

La riña de los gitanos.

El individuo muerto en la riña entre gitanos, que ya telefoné, se llamaba Enrique Morales Mendoza.

Al ir á separar á dos de los contendientes recibió un balazo en el corazón.

Los Exploradores. El director de la revista Sport Sevillano, D. Francisco Caballero, en unión del capitán Sr. Lasquetti, está organizando un grupo de jóvenes exploradores.

Tixier, satisfecho. Ha regresado el aviador Tixier. Se muestra muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto en Madrid.

La jura en Ecija. Mañana será trasladado á Ecija el estandarte del regimiento de Caballería de Alfonso XII.

Con él irán el teniente D. Carlos Díaz, el capellán, un cabo, cuatro soldados y un corneta.

El traslado del estandarte se hace con motivo de la jura de banderas que va á celebrarse en aquella ciudad.

Final del desfile de niños. BARCELONA. (Viernes, noche.) El desfile de niños ante la imagen del Cristo de Lepanto ha terminado á las siete de la tarde, sin incidentes.

El arzobispo de Zaragoza. En el vapor Jaime II ha salido para Palma de Mallorca el arzobispo de Zaragoza, señor Soldevilla.

A Roma. Los obispos de Orense y Oviedo han marchado en el correo de Francia.

Van á Roma con los peregrinos cuya salida anunció.

Explosión de gas. En una casa de la calle de Llansó ha ocurrido una formidable explosión de gas, que produjo gran estruendo y derribó varios tabiques y el techo de la cocina.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

Un muerto en riña. LOGROÑO. (Viernes, noche.) En el pueblo de la Laguna tenían resentimientos mutuos los vecinos Lino Eriz y Feliciano Cuadra.

En una taberna del pueblo se encontraron y cuestionaron, interviniendo los amigos, que los separaron y acompañaron á sus domicilios respectivos.

Poco después salieron ambos otra vez, se encontraron y acometieron, muriendo Lino á consecuencia de una puñalada en el pecho, que le dió su contrario.

Fecha histórica. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El alcalde ha publicado una alocución invitando al pueblo á que engalane sus casas el día 4, con motivo de la fiesta del Cincuentenario del derribo de las murallas.

Se han distribuido muchas invitaciones para el Teñum y para la sesión municipal extraordinaria que se celebrará dicho día.

Temporal en el Cantábrico. Reina duro temporal en el Cantábrico, habiéndose visto obligados los barcos á entrar de arribada en el puerto.

Los obreros del puerto. VALENCIA. (Viernes, noche.) Entre los patronos, consignatarios y comerciantes de este puerto y los obreros del mismo pertenecientes á cuatro Sociedades de carga y descarga existía un contrato de trabajo, merced al cual se ha conseguido que durante ocho años reinase la tranquilidad más completa y existieran las mejores relaciones entre dichos elementos, haciendo de este puerto en ese orden un verdadero modelo.

Como dicho contrato termina el día 5 del corriente, comenzó á susurrarse que sería difícil su prórroga; pero el gobernador ha venido celebrando conferencias con los interesados, y ha conseguido que hoy se reuniera por primera vez una Comisión mixta para estudiar el modo de revalidar dicho contrato.

El gobernador es objeto de muchos elogios por su tino y su previsión.

Dos huelgas. ALICANTE. (Viernes, noche.) La huelga planteada en los talleres de construcción de muebles de D. Salvador Gosalvez ha tomado más grave aspecto, por haber declarado la solidaridad con los huelguistas los obreros constructores de sillas.

—Han acordado los auxiliares de Farmacia abandonar el trabajo el lunes 5 del actual, en vista de la negativa de los farmacéuticos á concederles un día de descanso en la semana y la fijación de la jornada máxima de trabajo.

Para regar los campos. ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha quedado cerrada la suscripción iniciada por la Cámara Oficial Agrícola con destino al pago de los gastos que originen los estudios encaminados á ver el medio de dotar de riego á los campos en esta provincia.

De los datos adquiridos, resulta cubierta la cantidad presupuesta para dichos trabajos. La noticia ha producido grata impresión entre los agricultores.

Entrega de matado. RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde ha regresado á Tetuán el general Alfau, después de haber entregado en Ceuta el mando de la Comandancia de aquella plaza al general Larrea.

Prácticas marroquíes. Ha estado hoy el jalfi en la mezquita situada frente á su palacio, practicando los rezos de los viernes.

Mañana se verificará en el sitio llamado Messada el sacrificio de diez toros que hacen los montañeses en honor del jalfi.

Este presenciara el acto desde la puerta de Tánger.

Oficina española. Ha comenzado á funcionar la oficina indígena, á cargo del jefe del tabor, comandante Cogolludo.

Un tejón hidrófobo.

FERROL. (Viernes, noche.) En una aldea cercana, y en ocasión en que el niño de nueve años Andrés Montero levaba la comida á su padre, le acometió con verdadera furia un tejón.

El niño recibió varias heridas y fué arrastrado por la fiera, que le mordió en diversas partes del cuerpo.

A los gritos demandando auxilio, acudieron varios campesinos, entre ellos un tío del muchacho, el cual iba provisto de una escopeta; se acercó y disparó sobre el tejón, matándole.

Se supone que el mustelido estaba hidrófobo, pues no se explica que, dados sus hábitos reposados y sus costumbres de noctámbulo, haya salido de su madriguera en pleno día, y en lugar de huir haya atacado al muchacho.

Este será sometido á tratamiento en el Instituto Antirrábico.

La Academia de Infantería en prácticas

En el campamento de los Alijares. TOLEDO. (Viernes, noche.) Ha pasado hoy el día en el campamento el ex ministro conservador D. Augusto González Besada.

Por la mañana ha presenciado las prácticas de los alumnos. Ha almorzado con el profesorado y ha oído el concierto dado por una rondalla constituida por alumnos.

Por la tarde han maniobrado las fuerzas de la Academia al mando de su coronel, siguiendo los ejercicios gimnásticos de saltos, etc.

Para intentar salvar un gánguil. FERROL. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor Cabo Atlántico, que viene á intentar el salvamento de un gánguil, perteneciente á la casa Jackson, que se fué á pique en el arsenal.

EXTRANJERO

Desmanes de las sufragitas.

LONDRES. The Standard dice que las sufragitas han pretendido sacar de Inglaterra á mistress Pankhursts en aeroplano.

No han conseguido su propósito de llevarla al extranjero porque las autoridades lo han evitado.

Añade el Standard que se ha sabido que las sufragitas intentaban incendiar los hangares de un Centro de aviación y que les han sido ocupados documentos demostrativos de otros atentados que preparaban.

Como complicadas en esas intenciones, han sido varias personas reducidas á prisión.

El programa del Gobierno.

PARIS. En los círculos políticos se esperaba con interés el discurso que pronunciará en Caen el Presidente del Consejo de ministros.

Será un discurso político. Hablará M. Barthou de la ley del servicio militar de tres años y expondrá el programa del Gobierno.

El acto de Caen tendrá lugar antes de la apertura de las Cámaras, que comenzarán sus tareas el día 6 de mayo y las terminarán el 14 de julio.

El atentado de Hanoi.

SAIGON. Ciento veinte individuos que se hacían pasar por estudiantes han sido detenidos en Hanoi, como complicados en la explosión de una bomba de dinamita que fué lanzada contra los franceses y produjo algunas víctimas.

El palacio de Fontainebleau

Como en los días de Napoleón I.

PARIS. Como ya es sabido, durante su próximo viaje visitará don Alfonso XIII el palacio de Fontainebleau.

Tendrá ocasión de apreciar las grandes reformas que en el palacio han sido introducidas.

La restauración interior ha hecho que el palacio quede en la misma forma que en los días de Napoleón I.

Iguals muebles y tapices; iguals adornos y la misma disposición de todo ello.

La reconstrucción ha sido hecha con especialísimo cuidado.

AVISOS UTILES

Servicios de transportes á Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

El VINO KOLA MIDY es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física é intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasitos por día, uno antes de cada comida, ptas. 4,50 botella.

Orfebrería religiosa

EN BRONCE Y METAL BLANCO PLATEADO Metalúrgica Madrileña, Barquillo, 28.

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza. Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

BRAULIO LOPEZ

PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217.

Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

SUBASTA DE LIBROS

Se invita a los bibliófilos y aficionados a libros esca-

Carrera de San Jerónimo, 33, entresuelo.

CALZADO

Inmenso surtido, elegantísimo, bonísimo, baratísimo.

HERNIÓLOGO NADA DE BRAGUEROS Gran descubrimiento é

Sociedad General de Anuncios Esquelas, anuncios en general.

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRÍTICOS TRAITEMENT DU CHARTREUX

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

HERNIAS (quebraduras) Nuestro método no tiene parecido con ningún

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

GRANOLINA DR. E. GINOULHIAC DE MILANO ACEITE DE RICINO GRANULADO

Se casa mi hijo! Excursionistas. Botella Thermo-Thermarlin

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento

Cigarros Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho

A UNA HORA TREN En la Sierra vendo finca de recreo y utilidad

REUMATICOS? El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Cocaina y Mentol

Administrador para provincia Avila, necesitase con inmejorables referencias

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones

Aquíto y vendo hoteles hermosos con jardín y agua. Razón: Abada, 22, imprenta.

Vendo motores y bombas casi nuevas, y partida de aceite, a propósito p. puliró transmisiones.

Joven de 37 años, activo y formal, licenciado del Ejército, ha servido en Carabineros, se ofrece como administrador, secretario, encargado o cargo análogo, sin pretensiones.

ANUNCIOS Reclamamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario

LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457.

Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

REUMATISMOS AGUDOS ó CRÓNICOS SOLUCION CLIN al Salicilato de Sosa

VICTORIAS DEL PROGRESO NOVEDAD! NOVEDAD! NOVEDAD!

33 NOVEDADES MUNDIALES desconocidas en España, prácticas y de gran utilidad

GALLETAS OLIBET Surt.º especial, 16 clas. k.º 1,50

DOLORES DE CABEZA Neurolgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

RIJAS Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención

GOYA Y NADIE La Fotografía más cómoda y elegante de Madrid en planta baja

LOS SEÑORES DOÑA ROSA HERNANDEZ DE VELASCO Y SU ESPOSO D. JUAN GILBERT BALLESTEROS

EL SEÑOR D. MARIANO GONZALEZ URRUTIA JEFE DE LA CONTABILIDAD CENTRAL DE LA COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A CANTABRIGIA Y PORTUGAL

LA QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO

QUINTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don José Aguilera Meléndez

INTERVENTORES DEL ESTADO Gran centro de preparación. Telégrafos Morse, Breguet y teléfonos. Avemaría, 48, 2.º

LA QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO

QUINTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don José Aguilera Meléndez

INTERVENTORES DEL ESTADO Gran centro de preparación. Telégrafos Morse, Breguet y teléfonos. Avemaría, 48, 2.º

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

LA QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO

QUINTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don José Aguilera Meléndez

INTERVENTORES DEL ESTADO Gran centro de preparación. Telégrafos Morse, Breguet y teléfonos. Avemaría, 48, 2.º

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.